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SERBIA 2006
 

Geographical scope: 
Serbia 
 

Principal investigator(s): 
Marin Stoychev Directors YNS BBSS Gallup 23, James Boucher Street 1164 Sofia Bulgaria Internet:
http://www.gallup-bbss.com/main.html 
 

Data Collection Organization: 
TNS Medium Gallup 
 

Fieldwork Period: 
10-11-2006 - 17-11-2006. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1220 
 

Estimated Error: 
2,9 
 

Questionnaire: 
Serbian. Modifications of answers to the questions of: nationality, ethnic group, language  adapted to
be country specific for Serbia 
 

Sample: 
Multi-stage random sampling. 1st stage = The population of Serbia of voting age (5,975,920 persons
as per census 2002 for Serbia without Kosovo) is stratified into four administrative regions  Belgrade,
Vojvodina, Western Serbia and Eastern Serbia  proportionally to their share in the total 2nd stage =
Within each region the universe is further stratified per residential and ethnic characteristics of
population 3rd stage = Distribution of sampling points (10 respondents per sampling point on
average) executing a step, rotating the incidence rate of a unit to enter the sample over the list of
municipalities ordered descending per their size of population 4th stage = Allocation of sampling
points according to the size and number of electoral units within municipalities. 5th stage =
Randomized allotment of starting points based on the voting lists1 with addresses of respective
electoral units. Each sampling unit is assigned as a starting point some street address and further
given direction in terms of ascending or descending street numbers 6th stage = Random route
selection of households, commencing from the assigned starting point and selecting each third or
fourth (depending on residential type of settlement) address onward. The selected house/home
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address is on the left-hand side of the interviewers route. In blocks-of-flats of up to four floors the
selected household is each fifth, counting from the first apartment to the left on the ground floor. In
blocks-of-flats of five floors and higher, the selected household is every tenth apartment. 7th stage =
Selection of respondent based on the next birthday principle 8th stage = Substitution of respondent
after three attempts (first visit and two call-backs) if the contact failed to result in accomplished
interview. The substitution is governed by the rules for selecting a household 
 

Remarks about sampling: 
Selection of respondent based on the next birthday principle. In each sample point, the interviewers
were instructed to: - Interview relatively equal number of males and females - One third of sample to
be with primary education or lower (app.6 respondents per sample point) 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Response rate: 
Total number of starting names/addresses 1206 addresses which could not be traced at all 105
selected respondent too sick/incapacitated to participate 3 no contact with selected person 2 refusal
at selected address 71 proxy refusal (on behalf of selected respondent) 2 personal refusal by
selected respondent 38 full productive interview 1134 partial productive interview 2 
 

Weighting: 
Data weighted by combining age, education and nationality 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Serbia 2006(N=1220)

Za sve od navedenog, odredite koliko je važno u Vašem životu. Da li biste rekli da je:

Porodica

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 93.2 90.8 95.7 92.0 92.9 94.6
Rather important 5.7 7.9 3.5 7.1 6.1 4.2
Not very important 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 0.2
Not at all important 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
Don´t know 0.6 0.8 0.3 0.3 0.4 1.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Serbia 2006(N=1220)

Za sve od navedenog, odredite koliko je važno u Vašem životu. Da li biste rekli da je:

Prijatelji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 55.2 55.0 55.3 69.1 53.9 46.0
Rather important 39.3 39.2 39.5 27.7 41.2 46.0
Not very important 4.4 4.5 4.3 2.6 4.0 6.4
Not at all important 0.3 0.5 0.2 0.3 0.4 0.2
Don´t know 0.7 0.8 0.7 0.3 0.6 1.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Serbia 2006(N=1220)

Za sve od navedenog, odredite koliko je važno u Vašem životu. Da li biste rekli da je:

Slobodno vreme

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 40.4 37.4 43.5 50.2 43.8 28.7
Rather important 42.6 45.3 39.9 39.5 42.6 45.0
Not very important 14.3 14.4 14.3 9.0 11.9 21.5
Not at all important 1.7 1.8 1.7 1.0 1.4 2.7
Don´t know 0.9 1.1 0.7 0.3 0.4 2.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Serbia 2006(N=1220)

Za sve od navedenog, odredite koliko je važno u Vašem životu. Da li biste rekli da je:

Politika

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 4.7 5.0 4.3 3.9 5.9 3.7
Rather important 17.1 22.5 11.6 13.2 16.2 21.3
Not very important 44.2 44.5 43.9 47.9 44.8 40.6
Not at all important 32.7 26.7 38.9 33.8 32.3 32.4
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 1.2 1.3 1.2 1.3 0.8 1.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Serbia 2006(N=1220)

Za sve od navedenog, odredite koliko je važno u Vašem životu. Da li biste rekli da je:

Posao

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 59.9 58.1 61.8 55.0 66.5 55.4
Rather important 29.3 30.9 27.7 32.2 27.1 30.0
Not very important 7.4 7.0 7.8 9.6 4.8 8.9
Not at all important 1.8 1.9 1.7 1.6 0.8 3.2
No answer 0.4 0.6 0.2 0.6 0.2 0.5
Don´t know 1.1 1.5 0.8 1.0 0.6 2.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Serbia 2006(N=1220)

Za sve od navedenog, odredite koliko je važno u Vašem životu. Da li biste rekli da je:

Religija

Study #WV5_Results Serbia
2006_v2018091

2

Page 3 of 151



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 25.3 24.8 25.9 24.8 24.8 26.5
Rather important 40.2 40.6 39.9 45.0 40.4 36.4
Not very important 26.4 25.2 27.6 20.6 28.9 27.7
Not at all important 6.5 7.6 5.3 8.0 4.8 7.4
No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.2
Don´t know 1.4 1.6 1.2 1.3 1.2 1.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

U celini gledano, da li biste rekli da ste

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 10.2 11.0 9.3 13.8 10.5 6.9
Quite happy 52.0 52.1 52.0 62.1 54.9 40.8
Not very happy 30.1 29.8 30.4 19.9 27.7 40.8
Not at all happy 5.2 4.7 5.6 1.9 4.2 8.9
No answer 0.5 0.3 0.7 0.6 0.4 0.5
Don´t know 2.0 2.1 2.0 1.6 2.4 2.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Serbia 2006(N=1220)

Gledano u celini, kako biste opisali svoje sadašnje zdravstveno stanje? Da li biste rekli da je ono...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 18.5 19.6 17.4 36.7 18.2 5.0
Good 35.3 37.4 33.2 38.6 43.2 23.0
Fair 33.3 31.9 34.7 20.6 31.1 45.8
Poor 12.0 10.4 13.8 3.2 6.7 25.5
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 0.7 0.8 0.7 1.0 0.8 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Nezavisnost, samostalnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 63.9 63.1 64.8 70.4 66.7 55.4
Not mentioned 36.1 36.9 35.2 29.6 33.3 44.6
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Marljivost, radinost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 67.5 66.0 69.1 57.2 66.1 77.2
Not mentioned 32.5 34.0 30.9 42.8 33.9 22.8
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Osećanje odgovornosti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 66.7 68.0 65.4 68.8 65.9 66.1
Not mentioned 33.3 32.0 34.6 31.2 34.1 33.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

Study #WV5_Results Serbia
2006_v2018091

2

Page 5 of 151



 

 

 

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Mašta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 21.6 21.4 21.9 23.5 26.7 13.9
Not mentioned 78.4 78.6 78.1 76.5 73.3 86.1
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Tolerancija i poštovanje drugih

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 63.9 62.5 65.3 64.6 64.2 62.9
Not mentioned 36.1 37.5 34.7 35.4 35.8 37.1
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Štedljivost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 35.0 36.7 33.2 31.2 31.5 42.3
Not mentioned 65.0 63.3 66.8 68.8 68.5 57.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Odlučnost, istrajnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 49.3 51.9 46.7 52.4 49.1 47.3
Not mentioned 50.7 48.1 53.3 47.6 50.9 52.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Religiozna vera

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 25.1 25.9 24.3 25.1 25.1 25.0
Not mentioned 74.9 74.1 75.7 74.9 74.9 75.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Nesebičnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 32.7 32.8 32.6 34.1 34.9 29.0
Not mentioned 67.3 67.2 67.4 65.9 65.1 71.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Serbia 2006(N=1220)

Ovde su navedene neke osobine koje deca mogu da nauče u porodici. Koje od njih su, po Vašem
mišljenju, posebno važne? Molim Vas da izaberete najviše pet takvih osobina!

Poslušnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 44.1 43.0 45.2 37.6 42.0 51.7
Not mentioned 55.9 57.0 54.8 62.4 58.0 48.3
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Kada sve uzmete u obzir, koliko ste zadovoljni svojim životom u celini? Koristeći ovu karticu gde 1
znači da ste “potpuno nezadovoljni”, a 10 znači da ste “potpuno zadovoljni” kako biste okarakterisali
svoj život u celini?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 2.5 2.6 2.3 2.3 1.4 4.0
2 4.3 4.0 4.7 1.9 2.8 8.2
3 6.9 6.5 7.3 1.9 5.1 12.9
4 8.0 7.4 8.5 4.8 9.1 8.9
5 14.5 15.2 13.8 12.5 14.9 15.6
6 13.9 14.7 13.1 14.5 14.5 12.9
7 21.5 19.9 23.1 28.0 21.0 17.1
8 17.2 17.8 16.6 20.3 20.0 11.4
9 4.4 4.5 4.3 7.1 3.6 3.5
Satisfied 3.1 3.6 2.7 3.5 3.6 2.2
No answer 0.4 0.5 0.3 0.3 0.4 0.5
Don´t know 3.3 3.2 3.3 2.9 3.8 3.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 6.01 6.05 5.97 6.59 6.20 5.32
Standard Deviation 2.09 2.09 2.08 1.86 1.95 2.24
Base mean (1,175) (595) (580) (301) (484) (390)
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V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Uopšteno govoreći, da li biste rekli da se većini ljudi može verovati, ili mislite da u odnosima sa
ljudima ne može biti previše opreza?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 13.6 14.1 13.1 16.1 14.1 11.1
Need to be very careful 75.4 74.6 76.2 72.7 76.0 76.7
No answer 1.1 0.8 1.3 1.6 1.0 0.7
Don´t know 9.9 10.5 9.3 9.6 8.9 11.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Crkvene, ili verske organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 78.8 77.5 80.1 82.6 77.8 77.0
Inactive member 15.2 16.5 13.8 10.9 16.8 16.3
Active member 3.8 3.2 4.3 2.6 3.6 5.0
No answer 1.0 1.1 0.8 1.9 0.6 0.7
Don´t know 1.3 1.6 1.0 1.9 1.2 1.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Sportske organizacije, ili klubovi za rekreaciju
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 80.9 77.0 84.9 70.7 78.6 91.6
Inactive member 10.7 12.9 8.5 15.4 13.3 4.0
Active member 6.8 8.3 5.3 11.6 7.3 2.5
No answer 0.7 0.8 0.7 1.0 0.2 1.2
Don´t know 0.8 1.0 0.7 1.3 0.6 0.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Kulturno-umetnička društva

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 90.5 89.5 91.5 89.7 88.5 93.6
Inactive member 5.3 5.2 5.5 6.1 7.3 2.2
Active member 2.5 3.4 1.5 2.3 3.2 1.7
No answer 1.0 1.1 0.8 1.0 0.4 1.7
Don´t know 0.7 0.8 0.7 1.0 0.6 0.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Sindikati

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 83.7 81.4 86.0 90.4 77.8 85.9
Inactive member 12.2 14.1 10.3 6.1 18.0 9.7
Active member 2.1 1.8 2.5 1.3 2.8 2.0
No answer 1.3 1.9 0.7 1.3 0.8 2.0
Don´t know 0.7 0.8 0.5 1.0 0.6 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Političke partije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 86.6 82.5 90.7 88.1 85.9 86.1
Inactive member 9.3 12.5 6.1 8.4 9.7 9.7
Active member 2.7 3.4 2.0 1.3 3.6 2.7
No answer 0.8 1.0 0.7 1.3 0.4 1.0
Don´t know 0.6 0.6 0.5 1.0 0.4 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Društva za zaštitu okoline

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 95.9 96.0 95.8 94.2 96.4 96.5
Inactive member 1.6 1.6 1.7 2.9 1.6 0.7
Active member 1.1 0.6 1.5 1.0 1.0 1.2
No answer 0.8 1.1 0.5 1.0 0.4 1.2
Don´t know 0.6 0.6 0.5 1.0 0.6 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Serbia 2006(N=1220)
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Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Profesionalne organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 92.9 92.7 93.0 92.9 92.3 93.6
Inactive member 3.2 3.2 3.2 2.9 4.4 2.0
Active member 1.9 1.6 2.2 1.0 2.4 2.0
No answer 1.3 1.6 1.0 1.9 0.4 2.0
Don´t know 0.7 0.8 0.7 1.3 0.6 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Dobrotvorne organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 94.3 94.2 94.5 94.9 94.7 93.6
Inactive member 2.9 2.9 2.8 2.6 3.2 2.7
Active member 1.1 1.0 1.3 0.3 1.2 1.7
No answer 1.1 1.5 0.8 1.6 0.4 1.7
Don´t know 0.5 0.5 0.5 0.6 0.6 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Organizacije potrošača
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 96.6 96.3 97.0 96.8 97.2 95.8
Inactive member 0.6 0.6 0.5 0.3 0.4 1.0
Active member 0.9 0.8 1.0 0.3 1.2 1.0
No answer 1.2 1.5 1.0 1.9 0.4 1.7
Don´t know 0.7 0.8 0.5 0.6 0.8 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam navesti nekoliko važnijih dobrovoljnih organizacija. Možete li mi reći, za svaku od njih
posebno, da li ste njen aktivan član, ili niste član takve organizacije?

Druge organizacije (koje):_______________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
Inactive member 0.2 0.3 - 0.3 - 0.2
Active member 0.7 1.1 0.3 0.6 1.0 0.5
No answer 98.9 98.4 99.5 99.0 98.8 99.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Serbia 2006(N=1220)

Na ovoj listi su navedene različite grupe ljudi. Možete li mi reći koju od njih ne biste želeli da imate za
susede?

Narkomani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 89.8 89.0 90.7 85.5 89.7 93.3
Not mentioned 10.2 11.0 9.3 14.5 10.3 6.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Serbia 2006(N=1220)
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Na ovoj listi su navedene različite grupe ljudi. Možete li mi reći koju od njih ne biste želeli da imate za
susede?

Ljudi druge rase

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 18.0 16.5 19.4 16.4 14.7 23.3
Not mentioned 82.0 83.5 80.6 83.6 85.3 76.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Serbia 2006(N=1220)

Na ovoj listi su navedene različite grupe ljudi. Možete li mi reći koju od njih ne biste želeli da imate za
susede?

Ljudi koji imaju SIDU

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 57.9 58.4 57.3 48.6 53.7 70.3
Not mentioned 42.1 41.6 42.7 51.4 46.3 29.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Serbia 2006(N=1220)

Na ovoj listi su navedene različite grupe ljudi. Možete li mi reći koju od njih ne biste želeli da imate za
susede?

Imigranti, strain radnici

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 24.4 25.4 23.4 22.5 23.2 27.5
Not mentioned 75.6 74.6 76.6 77.5 76.8 72.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Serbia 2006(N=1220)

Study #WV5_Results Serbia
2006_v2018091

2

Page 14 of 151



 

 

 

Na ovoj listi su navedene različite grupe ljudi. Možete li mi reći koju od njih ne biste želeli da imate za
susede?

Homoseksualci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 68.7 72.5 64.8 58.2 68.9 76.5
Not mentioned 31.3 27.5 35.2 41.8 31.1 23.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Serbia 2006(N=1220)

Na ovoj listi su navedene različite grupe ljudi. Možete li mi reći koju od njih ne biste želeli da imate za
susede?

Ljudi druge verosipovesti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 13.9 14.4 13.5 15.8 11.9 15.1
Not mentioned 86.1 85.6 86.5 84.2 88.1 84.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Serbia 2006(N=1220)

Na ovoj listi su navedene različite grupe ljudi. Možete li mi reći koju od njih ne biste želeli da imate za
susede?

Alkoholičari

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 70.7 64.7 76.7 67.8 71.7 71.5
Not mentioned 29.3 35.3 23.3 32.2 28.3 28.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Serbia 2006(N=1220)

Na ovoj listi su navedene različite grupe ljudi. Možete li mi reći koju od njih ne biste želeli da imate za
susede?

Nevenčani parovi koji žive zajedno

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 7.9 8.3 7.5 10.9 7.5 5.9
Not mentioned 87.3 85.9 88.7 84.2 87.9 88.9
No answer 3.8 4.4 3.2 4.2 3.4 4.0
Don´t know 1.1 1.5 0.7 0.6 1.2 1.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Serbia 2006(N=1220)

Na ovoj listi su navedene različite grupe ljudi. Možete li mi reći koju od njih ne biste želeli da imate za
susede?

Ljudi koji govore drugi jezik

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 9.5 9.4 9.6 10.0 9.5 9.2
Not mentioned 84.7 84.1 85.2 84.2 85.0 84.7
No answer 3.6 4.0 3.2 3.5 3.4 4.0
Don´t know 2.2 2.4 2.0 2.3 2.2 2.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Serbia 2006(N=1220)

Da li se slažete, ili se ne slažete sa sledećim tvrdnjama?

Kada ima malo mogućnosti za dobijanje posla, muškarci bi morali da imaju prednost prilikom
zapošljavanja u odnosu na žene.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 12.4 17.8 6.8 10.3 10.9 15.8
Neither 24.0 29.0 18.9 24.8 23.6 24.0
Disagree 62.3 51.8 73.1 64.0 64.4 58.4
No answer 0.6 0.6 0.5 0.6 0.4 0.7
Don´t know 0.7 0.8 0.7 0.3 0.8 1.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Serbia 2006(N=1220)

Da li se slažete, ili se ne slažete sa sledećim tvrdnjama?

Kada ima malo mogućnosti za dobijanje posla, poslodavci bi morali da daju prednost Srbima
prilikom zapošljavanja u odnosu na doseljenike.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 43.9 44.5 43.2 41.5 40.2 50.2
Neither 25.9 27.0 24.8 31.2 26.7 20.8
Disagree 28.3 26.2 30.4 25.1 31.7 26.5
No answer 1.0 1.5 0.5 1.6 0.6 1.0
Don´t know 1.0 0.8 1.2 0.6 0.8 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Neki ljudi osećaju da imaju potpunu slobodu I kontrolu nad svojim životom, dok drugi osećaju da
nemaju stvarnog uticaja na to šta im se događa. Molim Vas da uz pomoć ove skale ocenite u kojoj
meri Vi mislite da možete slobodno da birate I odlučujete o svom životu, pri tom 1 na skali znači
"uopšte ne", a 10 znači "u velikoj meri"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 2.0 1.3 2.8 1.6 1.8 2.7
2 1.6 1.3 1.8 1.0 1.4 2.2
3 5.8 5.0 6.6 1.3 5.5 9.7
4 6.2 6.6 5.8 3.5 6.1 8.4
5 14.3 14.2 14.3 12.2 13.3 17.1
6 16.1 16.2 15.9 17.4 17.8 12.9
7 19.5 20.2 18.8 15.4 22.0 19.6
8 18.1 19.4 16.8 21.2 17.2 16.8
9 7.5 7.4 7.5 15.1 5.5 4.0
A great deal 6.7 6.3 7.1 8.0 7.9 4.2
No answer 1.5 1.6 1.3 1.6 1.0 2.0
Don´t know 0.7 0.3 1.2 1.6 0.4 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 6.45 6.53 6.37 7.04 6.49 5.96
Standard Deviation 2.06 1.96 2.15 1.92 2.01 2.11
Base mean (1,193) (606) (587) (301) (498) (394)

V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Da li mislite da bi većina ljudi pokušala da Vas iskoristi ukoliko im se ukaže prilika, ili mislite da bi bili
pošteni? Molim Vas da odgovorite uz pomoć ove skale, pri čemu 1 znači “ljudi bi pokušali da me
iskoriste”, a 10 znači “ljudi bi bili pošteni”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 14.1 12.0 16.3 13.5 12.9 16.1
2 10.0 9.5 10.5 6.4 10.3 12.4
3 13.9 14.7 13.1 12.2 12.3 17.3
4 10.7 12.0 9.5 8.7 10.9 12.1
5 18.7 17.5 19.9 21.9 18.6 16.3
6 11.0 12.8 9.1 11.3 12.9 8.4
7 10.2 10.2 10.3 13.5 9.5 8.7
8 5.3 5.2 5.5 5.5 6.5 3.7
9 1.6 1.3 1.8 1.6 1.6 1.5
Try to be fair 1.1 1.5 0.8 1.0 1.8 0.5
No answer 1.6 1.8 1.5 2.3 1.4 1.5
Don´t know 1.6 1.6 1.7 2.3 1.4 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.32 4.41 4.23 4.58 4.47 3.94
Standard Deviation 2.25 2.21 2.29 2.24 2.30 2.16
Base mean (1,180) (597) (583) (297) (491) (392)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Evo nekoliko stvari na koje ljudi obično obraćaju pažnju kada traže posao. Bez obzira na to da li ste
baš sada u potrazi za poslom, ili niste, ako biste bili u prilici da ga tražite na šta biste, od svega
navedenog, pre svega , obratili pažnju?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 40.2 42.4 38.0 44.4 44.6 31.7
A safe job with no risk 41.9 39.2 44.7 31.5 39.2 53.2
Working with people you like 6.3 6.6 6.0 7.4 6.9 4.7
Doing an important work 8.4 8.1 8.8 12.9 7.7 5.9
No answer 1.0 1.3 0.7 1.3 0.8 1.0
Don´t know 2.1 2.4 1.8 2.6 0.8 3.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

A šta bi bio Vaš drugi izbor
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 33.2 29.8 36.7 31.2 30.5 38.1
A safe job with no risk 29.4 31.6 27.2 28.9 32.3 26.2
Working with people you like 15.0 14.7 15.3 18.0 14.9 12.9
Doing an important work 11.1 10.5 11.8 11.6 12.9 8.7
No answer 8.4 9.9 6.8 6.8 8.1 9.9
Don´t know 2.9 3.6 2.2 3.5 1.4 4.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da odgovorite koliko se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavovima! Da li se potpuno
slažete, samo slažete, ni slažete, ni ne slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Da biste potpuno razvili svoje talente, morate da imate posao.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 23.6 23.0 24.3 26.4 24.6 20.3
Agree 36.1 37.9 34.4 31.2 35.2 41.1
Neither 19.9 19.7 20.1 22.2 19.8 18.3
Disagree 13.9 14.2 13.6 13.5 15.2 12.6
Strongly disagree 3.0 2.6 3.3 5.1 2.6 1.7
No answer 0.6 0.6 0.5 0.6 0.6 0.5
Don´t know 2.9 1.9 3.8 1.0 2.0 5.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da odgovorite koliko se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavovima! Da li se potpuno
slažete, samo slažete, ni slažete, ni ne slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Ponižavajuće je da primate novac ukoliko niste radili.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 17.8 17.2 18.4 17.4 16.6 19.6
Agree 36.6 37.1 36.0 32.5 36.8 39.4
Neither 23.6 24.8 22.4 29.3 23.0 20.0
Disagree 13.9 14.1 13.6 11.6 17.6 10.9
Strongly disagree 4.7 4.5 4.8 6.8 3.8 4.2
No answer 1.0 1.0 1.0 0.6 1.0 1.2
Don´t know 2.5 1.5 3.7 1.9 1.2 4.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da odgovorite koliko se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavovima! Da li se potpuno
slažete, samo slažete, ni slažete, ni ne slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Ljudi koje ne rade postaju lenji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 24.4 24.6 24.3 25.1 22.8 26.0
Agree 38.2 37.7 38.7 38.6 36.6 39.9
Neither 19.0 20.9 17.1 19.6 20.2 17.1
Disagree 12.0 11.3 12.6 12.2 15.0 7.9
Strongly disagree 4.0 3.7 4.3 3.5 3.2 5.4
No answer 0.9 1.0 0.8 1.0 0.8 1.0
Don´t know 1.5 0.8 2.2 - 1.4 2.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da odgovorite koliko se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavovima! Da li se potpuno
slažete, samo slažete, ni slažete, ni ne slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Rad je dužnost prema zajednici
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 14.8 15.2 14.5 14.8 14.9 14.9
Agree 33.3 35.4 31.1 26.0 31.9 40.6
Neither 28.8 26.9 30.7 31.5 28.7 26.7
Disagree 14.2 14.6 13.8 17.4 16.8 8.4
Strongly disagree 4.6 4.4 4.8 6.4 4.6 3.2
No answer 1.6 1.6 1.7 1.6 1.8 1.5
Don´t know 2.7 1.9 3.5 2.3 1.4 4.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da odgovorite koliko se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavovima! Da li se potpuno
slažete, samo slažete, ni slažete, ni ne slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Rad bi uvek trebalo da bude na prvom mestu, čak i ukoliko znači manje slobodnog vremena

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 17.1 17.0 17.3 14.8 18.0 17.8
Agree 34.0 31.9 36.2 28.6 34.3 37.9
Neither 29.3 31.1 27.4 29.9 30.1 27.7
Disagree 13.9 15.2 12.6 19.9 13.3 10.1
Strongly disagree 2.6 2.9 2.3 4.2 2.2 2.0
No answer 1.1 1.1 1.0 1.3 1.4 0.5
Don´t know 2.0 0.8 3.2 1.3 0.8 4.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste trenutno...?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 59.6 62.9 56.1 23.5 72.9 70.8
Living together as married 4.1 3.1 5.1 4.8 5.5 1.7
Divorced 4.4 3.2 5.6 2.9 6.1 3.5
Separated 0.7 1.0 0.5 0.3 1.2 0.5
Widowed 6.4 5.7 7.1 0.3 0.8 18.1
Single/Never married 21.9 21.2 22.6 59.8 12.5 4.5
No answer 2.6 2.8 2.5 8.0 1.0 0.5
Don´t know 0.2 0.2 0.3 0.3 - 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Serbia 2006(N=1220)

Koliko ukupno dece imate ili ste imali?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 28.6 26.4 30.9 71.4 19.2 7.4
1 child 21.4 20.4 22.4 13.5 27.7 19.6
2 children 38.2 39.8 36.5 7.7 40.4 58.9
3 children 7.9 8.3 7.5 1.0 9.9 10.6
4 children 1.5 1.8 1.2 0.6 1.6 2.0
5 children 0.2 0.2 0.3 - 0.4 0.2
6 children 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
No answer 2.0 3.1 0.8 5.8 0.8 0.5
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 1.32 1.38 1.27 0.37 1.48 1.83
Standard Deviation 1.06 1.06 1.06 0.74 0.99 0.87
Base mean (1,195) (599) (596) (293) (501) (401)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Kada neko kaže da je neophodno da dete živi u porodici i sa ocem, i sa majkom da bi srećno
odrastalo, da li se Vi sa tim slažete, ili se ne slažete?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 80.2 81.9 78.4 74.6 78.6 86.4
Disagree 14.5 11.7 17.4 19.9 15.2 9.4
No answer 1.1 1.8 0.3 0.6 1.4 1.0
Don´t know 4.3 4.7 3.8 4.8 4.8 3.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavom: “Brak je zastarela institucija”?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 15.6 15.4 15.8 20.3 17.8 9.2
Disagree 77.0 76.2 77.7 69.1 76.0 84.2
No answer 1.4 1.9 0.8 2.3 1.2 1.0
Don´t know 6.1 6.5 5.6 8.4 5.0 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Ako žena želi sama da ima dete kao samohrana majka, a pri tom ne želi trajnu vezu sa muškarcem,
da li Vi to odobravate, ili ne?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 46.7 40.9 52.7 53.7 50.3 36.9
Disapprove 31.8 37.2 26.2 25.4 28.9 40.3
Depends 17.0 16.7 17.4 17.4 16.4 17.6
No answer 1.2 2.1 0.3 0.6 1.4 1.5
Don´t know 3.2 3.1 3.3 2.9 3.0 3.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da odgovorite koliko se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavovima. Da li se potpuno
slažete, samo slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Biti domaćica je jedanako zadovoljavajuće kao rad za novac

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 16.5 15.0 17.9 13.5 15.4 20.0
Agree 26.7 32.4 20.9 25.4 27.5 26.7
Disagree 34.9 32.8 37.0 35.0 35.0 34.7
Strongly disagree 16.0 10.7 21.4 18.3 17.2 12.6
No answer 0.8 1.0 0.7 1.3 0.8 0.5
Don´t know 5.1 8.1 2.0 6.4 4.0 5.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da odgovorite koliko se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavovima. Da li se potpuno
slažete, samo slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

U celini, muškarci su bolje političke vođe od žena

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 12.5 18.4 6.5 13.8 11.3 13.1
Agree 26.6 32.7 20.3 20.3 26.1 31.9
Disagree 38.9 35.3 42.7 39.5 39.4 37.9
Strongly disagree 17.2 9.4 25.2 21.5 19.2 11.4
No answer 1.1 1.0 1.2 2.3 0.4 1.0
Don´t know 3.7 3.2 4.2 2.6 3.6 4.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da odgovorite koliko se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavovima. Da li se potpuno
slažete, samo slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Univerzitetsko obrazovanje je bitnije za momka, nego za devojku

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 4.1 6.1 2.0 3.5 3.6 5.2
Agree 9.1 11.3 6.8 7.7 7.3 12.4
Disagree 48.4 52.4 44.2 42.8 50.9 49.5
Strongly disagree 35.1 25.9 44.5 43.7 35.2 28.2
No answer 0.5 0.3 0.7 0.3 0.4 0.7
Don´t know 2.9 3.9 1.8 1.9 2.6 4.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da odgovorite koliko se slažete, ili ne slažete sa sledećim stavovima. Da li se potpuno
slažete, samo slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

U celini, muškarci su bolji poslovni rukovodioci od žena

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 9.8 15.7 3.8 9.3 8.7 11.6
Agree 23.0 29.9 15.9 17.7 22.0 28.5
Disagree 38.8 35.6 42.0 38.6 39.8 37.6
Strongly disagree 23.8 13.4 34.4 29.9 26.1 16.1
No answer 0.7 0.8 0.7 1.0 0.2 1.2
Don´t know 3.9 4.5 3.2 3.5 3.2 5.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi slede različite ciljeve u životu. Za svaki od navedenih ciljeva, da li se potpuno slažete, samo
slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Jedan od najvažnijih ciljeva u mom životu je bio da se moji roditelji ponose mnome.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 23.0 22.2 23.9 26.4 22.0 21.8
Agree 45.7 45.8 45.7 41.8 45.3 49.3
Disagree 21.1 20.9 21.3 22.8 22.6 17.8
Strongly disagree 4.4 5.2 3.7 5.8 4.8 3.0
No answer 1.4 1.3 1.5 0.6 1.6 1.7
Don´t know 4.3 4.7 4.0 2.6 3.8 6.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi slede različite ciljeve u životu. Za svaki od navedenih ciljeva, da li se potpuno slažete, samo
slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Trudim se da budem samostalan, pre nego da sledim druge.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 35.9 37.5 34.2 46.0 37.4 26.2
Agree 54.8 53.1 56.5 47.9 54.3 60.6
Disagree 4.4 5.0 3.8 3.5 4.4 5.2
Strongly disagree 1.5 1.5 1.5 0.6 1.6 2.0
No answer 0.8 0.6 1.0 0.3 1.2 0.7
Don´t know 2.6 2.3 3.0 1.6 1.2 5.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi slede različite ciljeve u životu. Za svaki od navedenih ciljeva, da li se potpuno slažete, samo
slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Veoma se trudim da živim onako kako moji prijatelji očekuju.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 4.3 4.5 4.0 3.5 5.0 4.0
Agree 18.0 18.9 17.1 18.0 16.4 20.0
Disagree 51.3 51.5 51.2 53.7 51.3 49.5
Strongly disagree 21.7 21.0 22.4 22.2 23.4 19.3
No answer 1.3 0.8 1.8 1.0 1.4 1.5
Don´t know 3.4 3.2 3.5 1.6 2.6 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi slede različite ciljeve u životu. Za svaki od navedenih ciljeva, da li se potpuno slažete, samo
slažete, ne slažete se, ili se potpuno ne slažete?

Samostalno odlučujem o sopstvenim ciljevima u životu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 36.3 38.5 34.1 46.6 36.4 28.2
Agree 50.6 49.4 51.8 46.0 50.3 54.5
Disagree 6.3 5.8 6.8 4.5 6.5 7.4
Strongly disagree 2.8 3.1 2.5 0.6 3.8 3.2
No answer 1.1 0.6 1.5 0.3 1.2 1.5
Don´t know 3.0 2.6 3.3 1.9 1.8 5.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Koliko ste zadovoljni finansijskim stanjem Vašeg domaćinstva? Molim Vas da ponovo koristite skalu
prilikom odgovora.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 8.0 7.8 8.3 6.8 5.3 12.4
2 8.5 7.4 9.6 4.5 7.5 12.9
3 13.4 12.9 14.0 11.3 12.5 16.3
4 13.4 13.1 13.6 12.5 13.5 13.9
5 16.6 16.3 16.8 18.3 16.8 14.9
6 13.9 14.2 13.6 15.8 15.2 10.9
7 14.9 15.2 14.6 17.0 17.6 9.9
8 6.1 5.8 6.3 7.4 6.7 4.2
9 1.8 2.4 1.2 1.9 2.0 1.5
Satisfied 1.5 1.9 1.0 1.9 1.4 1.2
No answer 1.8 2.6 1.0 2.3 1.4 2.0
Don´t know 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.78 4.89 4.67 5.14 5.03 4.19
Standard Deviation 2.17 2.20 2.14 2.11 2.09 2.20
Base mean (1,197) (601) (596) (303) (498) (396)
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V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Serbia 2006(N=1220)

U poslednje vreme se dosta govori o tome šta bi mogli biti ciljevi Srbije u narednih deset godina. Na
ovoj kartici su navedeni neki ciljevi kojima različiti ljudi pridaju najveću važnost. Molim Vas da kažete
koji od tih ciljeva Vi lično smatrate najvažnijim?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 70.5 72.2 68.8 72.0 70.5 69.3
A strong defence forces 8.0 9.1 6.8 6.4 9.7 6.9
People have more say about how things 13.9 12.0 15.8 11.3 14.7 14.9
Trying to make our cities more beautiful 3.4 2.4 4.3 4.5 2.6 3.5
No answer 3.2 3.6 2.8 4.2 2.2 3.7
Don´t know 1.1 0.8 1.5 1.6 0.4 1.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Serbia 2006(N=1220)

A koji bi bio sledeći najvažniji cilj?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 8.0 6.5 9.6 6.1 8.9 8.4
A strong defence forces 12.2 13.9 10.5 10.0 11.1 15.3
People have more say about how things 36.1 37.1 35.0 38.6 37.2 32.7
Trying to make our cities more beautiful 21.3 20.9 21.8 21.9 23.0 18.8
No answer 8.1 8.4 7.8 9.3 6.7 8.9
Don´t know 14.3 13.3 15.3 14.1 13.1 15.8
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Serbia 2006(N=1220)

Ako biste morali da izaberete, šta od ovde navedenog smatrate najvažnijim?

Prvi odgovor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 53.2 53.9 52.5 53.7 54.7 51.0
Give people more say 13.9 15.5 12.1 12.5 13.1 15.8
Fighting rising prices 24.3 21.2 27.4 21.5 24.4 26.2
Protecting freedom of speech 4.6 4.2 5.0 8.4 4.2 2.2
No answer 2.8 3.7 1.8 2.3 2.6 3.5
Don´t know 1.3 1.5 1.2 1.6 1.2 1.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Serbia 2006(N=1220)

A šta bi bilo sledeće najvažnije?

Drugi odgovor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 17.0 16.0 18.1 14.8 15.6 20.5
Give people more say 15.6 15.0 16.1 13.8 14.7 18.1
Fighting rising prices 33.0 33.2 32.9 32.8 32.3 34.2
Protecting freedom of speech 10.6 11.0 10.1 13.8 12.9 5.2
No answer 7.7 7.8 7.6 8.7 6.7 8.2
Don´t know 16.1 17.0 15.1 16.1 17.8 13.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Serbia 2006(N=1220)

Evo još jedne liste. Šta je od navedenog, po Vašem mišljenju, najvažnije?

Prvi odgovor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 63.4 65.4 61.5 59.5 65.3 64.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 9.1 8.4 9.8 9.6 9.3 8.4
Ideas count more than money 5.1 3.7 6.5 6.8 6.1 2.5
The fight against crime 18.0 17.5 18.4 18.6 16.0 19.8
No answer 3.4 3.9 2.8 3.9 2.4 4.2
Don´t know 1.1 1.1 1.0 1.6 0.8 1.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Serbia 2006(N=1220)

A šta bi bilo sledeće najvažnije?

Drugi odgovor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 18.3 18.8 17.8 19.9 17.4 18.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 14.7 12.9 16.4 17.0 14.3 13.4
Ideas count more than money 14.7 14.1 15.3 16.1 16.6 11.1
The fight against crime 43.9 44.8 42.9 38.6 43.6 48.3
No answer 5.9 6.5 5.3 5.1 5.3 7.2
Don´t know 2.6 2.9 2.3 3.2 2.8 2.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Naravno, svi se nadamo da neće biti novog rata, ali ako ipak dođe do toga, da li biste se borili za
svoju zemlju?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 48.2 55.8 40.4 43.1 48.7 51.5
No 30.6 26.5 34.7 37.3 29.5 26.7
No answer 8.1 6.6 9.6 7.4 7.3 9.7
Don´t know 13.1 11.0 15.3 12.2 14.5 12.1
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam listu promena u našim životima koje bi mogle nastupiti u bliskoj budućnosti. Molim
Vas da mi za svaku od njih kažete, ukoliko se dogodi, da li mislite da će to biti dobro, loše, ili Vas se
ne tiče?

Manja važnost rada u našim životima

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 17.5 18.1 16.8 16.7 19.4 15.6
Don´t mind 14.7 15.4 14.0 17.4 14.9 12.4
Bad 55.9 54.9 57.0 52.1 55.6 59.2
No answer 2.2 1.9 2.5 2.6 1.0 3.5
Don´t know 9.8 9.7 9.8 11.3 9.1 9.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam listu promena u našim životima koje bi mogle nastupiti u bliskoj budućnosti. Molim
Vas da mi za svaku od njih kažete, ukoliko se dogodi, da li mislite da će to biti dobro, loše, ili Vas se
ne tiče?

Veći naglasak na razvoj tehnologija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 59.0 59.4 58.6 61.7 62.8 52.2
Don´t mind 20.2 18.9 21.4 19.3 18.0 23.5
Bad 8.2 10.2 6.1 9.3 7.9 7.7
No answer 1.6 1.5 1.7 1.3 1.2 2.2
Don´t know 11.1 10.0 12.1 8.4 10.1 14.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam listu promena u našim životima koje bi mogle nastupiti u bliskoj budućnosti. Molim
Vas da mi za svaku od njih kažete, ukoliko se dogodi, da li mislite da će to biti dobro, loše, ili Vas se
ne tiče?

Veće poštovanje autoriteta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 53.4 54.2 52.7 46.3 52.1 60.6
Don´t mind 23.6 23.9 23.3 29.6 25.1 17.1
Bad 12.0 12.5 11.6 13.2 13.1 9.9
No answer 2.1 1.6 2.7 2.9 1.2 2.7
Don´t know 8.8 7.8 9.8 8.0 8.5 9.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam listu promena u našim životima koje bi mogle nastupiti u bliskoj budućnosti. Molim
Vas da mi za svaku od njih kažete, ukoliko se dogodi, da li mislite da će to biti dobro, loše, ili Vas se
ne tiče?

Veći naglasak na poridični život

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 82.5 82.2 82.9 77.8 84.8 83.4
Don´t mind 8.4 8.7 8.1 12.2 7.9 6.2
Bad 1.4 1.3 1.5 1.6 1.6 1.0
No answer 1.4 1.5 1.3 1.9 0.6 2.0
Don´t know 6.2 6.3 6.1 6.4 5.1 7.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Toj osobi je važno da dolazi do novih ideja i da bude kreativna; da čini stvari na svoj način.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 13.9 13.8 14.1 21.9 13.7 8.2
Like me 15.0 15.7 14.3 19.9 15.0 11.1
Somewhat like me 21.8 22.3 21.3 21.2 24.6 18.8
A little like me 30.3 30.7 29.9 24.4 31.3 33.7
Not like me 11.9 10.0 13.8 8.0 10.5 16.6
Not at all like me 3.5 3.7 3.3 3.2 2.2 5.4
No answer 1.3 1.9 0.7 0.6 1.2 2.0
Don´t know 2.2 1.8 2.7 0.6 1.6 4.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 3.23 3.19 3.26 2.86 3.17 3.59
Standard Deviation 1.35 1.34 1.36 1.39 1.28 1.31
Base mean (1,177) (595) (582) (307) (491) (379)
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V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Toj osobi je važno da bude bogata; da ima dosta novca i skupe stvari.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 6.5 6.3 6.6 11.9 5.9 3.0
Like me 9.8 9.7 9.8 11.9 10.3 7.4
Somewhat like me 16.2 18.4 14.0 16.1 17.8 14.4
A little like me 24.3 22.3 26.2 25.1 25.7 21.8
Not like me 31.5 31.6 31.4 26.0 30.5 36.9
Not at all like me 9.4 8.7 10.1 7.7 7.9 12.6
No answer 1.1 1.8 0.5 0.6 1.0 1.7
Don´t know 1.2 1.1 1.3 0.6 0.8 2.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 3.95 3.92 3.98 3.65 3.90 4.25
Standard Deviation 1.37 1.36 1.37 1.48 1.33 1.26
Base mean (1,191) (600) (591) (307) (496) (388)

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Život u sigurnom okruženju je bitan toj osobi; izbegava sve što bi moglo biti opasno.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 16.0 14.2 17.8 17.7 15.2 15.6
Like me 24.1 21.7 26.6 22.8 23.2 26.2
Somewhat like me 23.7 22.2 25.2 20.9 24.4 25.0
A little like me 21.6 25.7 17.3 23.8 22.8 18.3
Not like me 10.5 11.2 9.8 11.3 11.5 8.7
Not at all like me 1.6 1.8 1.3 1.9 1.4 1.5
No answer 1.1 1.5 0.7 0.6 1.0 1.5
Don´t know 1.6 1.8 1.3 1.0 0.6 3.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 2.91 3.03 2.78 2.94 2.96 2.82
Standard Deviation 1.30 1.31 1.28 1.35 1.30 1.26
Base mean (1,188) (598) (590) (306) (497) (385)
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V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Toj osobi je bitno da se dobro zabavlja; da “ugađa” sebi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 9.3 10.0 8.5 18.0 8.5 3.5
Like me 12.2 13.6 10.8 16.7 12.7 8.2
Somewhat like me 16.6 16.5 16.6 20.9 17.0 12.6
A little like me 25.2 26.2 24.1 21.9 29.7 22.0
Not like me 27.0 25.2 28.7 19.0 23.6 37.4
Not at all like me 6.8 5.0 8.6 1.9 6.3 11.1
No answer 1.3 1.6 1.0 0.6 1.4 1.7
Don´t know 1.7 1.8 1.7 1.0 0.8 3.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 3.71 3.60 3.82 3.13 3.68 4.21
Standard Deviation 1.42 1.41 1.42 1.44 1.37 1.28
Base mean (1,183) (597) (586) (306) (494) (383)

V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Toj osobi je bitno da pomaže ljudima oko sebe; brine se o njihovoj dobrobiti.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 12.3 9.7 15.0 14.8 12.1 10.6
Like me 25.2 24.3 26.1 26.4 22.2 28.0
Somewhat like me 32.3 34.5 30.1 32.2 34.1 30.2
A little like me 20.1 21.2 18.9 19.0 22.2 18.3
Not like me 5.5 5.8 5.1 4.2 5.7 6.2
Not at all like me 0.9 0.6 1.2 1.3 0.4 1.2
No answer 1.6 1.9 1.3 1.0 1.4 2.5
Don´t know 2.1 1.9 2.3 1.3 2.0 3.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 2.83 2.91 2.76 2.75 2.88 2.84
Standard Deviation 1.13 1.08 1.16 1.14 1.11 1.14
Base mean (1,174) (594) (580) (304) (488) (382)
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V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Biti veoma uspešan je važno toj osobi; da ljudi prepoznaju njena dostignuća.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 10.2 10.5 10.0 17.4 9.5 5.7
Like me 16.1 15.2 17.1 19.0 15.4 14.9
Somewhat like me 21.5 24.3 18.6 20.3 23.0 20.5
A little like me 27.0 26.5 27.4 22.2 29.3 27.7
Not like me 18.3 16.3 20.3 15.4 17.4 21.5
Not at all like me 3.4 3.2 3.5 2.9 3.0 4.2
No answer 1.4 1.8 1.0 1.0 1.4 1.7
Don´t know 2.1 2.1 2.2 1.9 1.0 3.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 3.38 3.34 3.43 3.08 3.40 3.60
Standard Deviation 1.34 1.32 1.36 1.43 1.30 1.28
Base mean (1,177) (594) (583) (302) (493) (382)

V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Avantura i preuzimanje rizika su bitni ovoj osobi;  da ima uzbudljiv život.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 9.3 9.4 9.1 18.6 8.5 3.0
Like me 9.4 10.0 8.8 15.1 9.1 5.4
Somewhat like me 11.8 13.6 10.0 14.1 14.5 6.7
A little like me 22.6 23.8 21.4 22.2 24.4 20.8
Not like me 33.4 31.6 35.4 20.6 32.7 44.3
Not at all like me 9.5 7.6 11.5 6.8 7.9 13.6
No answer 1.6 1.9 1.3 1.3 1.4 2.2
Don´t know 2.3 2.1 2.5 1.3 1.6 4.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 3.94 3.84 4.03 3.32 3.90 4.48
Standard Deviation 1.46 1.44 1.47 1.59 1.40 1.19
Base mean (1,172) (593) (579) (303) (490) (379)
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V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Toj osobi je važno da se pristojno ponaša;  izbegava sve što drugi ljudi mogu okarakterisati kao
pogrešno.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 14.2 11.0 17.4 12.5 14.3 15.3
Like me 23.9 23.3 24.4 23.5 22.0 26.5
Somewhat like me 25.2 26.1 24.3 23.2 25.1 26.7
A little like me 19.6 21.0 18.1 21.9 21.8 15.1
Not like me 11.6 12.6 10.5 12.5 13.1 8.9
Not at all like me 2.0 1.6 2.5 3.2 1.6 1.7
No answer 1.5 1.9 1.0 1.0 1.2 2.2
Don´t know 2.1 2.4 1.8 2.3 1.0 3.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 2.97 3.06 2.87 3.08 3.02 2.80
Standard Deviation 1.31 1.27 1.34 1.34 1.31 1.26
Base mean (1,176) (591) (585) (301) (494) (381)

V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Briga o okolini je bitna ovoj osobi; brine o prirodi.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 12.7 10.5 15.0 11.9 13.3 12.6
Like me 23.0 21.0 24.9 22.2 21.4 25.5
Somewhat like me 27.5 27.3 27.6 25.4 28.9 27.2
A little like me 23.8 25.4 22.1 26.0 25.0 20.5
Not like me 6.2 7.6 4.8 7.1 5.9 5.9
Not at all like me 2.8 3.1 2.5 4.5 2.2 2.2
No answer 1.7 2.4 1.0 1.0 1.6 2.5
Don´t know 2.4 2.6 2.2 1.9 1.8 3.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 2.96 3.08 2.84 3.08 2.95 2.88
Standard Deviation 1.24 1.24 1.23 1.30 1.22 1.22
Base mean (1,170) (587) (583) (302) (488) (380)

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću ukratko opisati pojedine tipove ljudi. Koristeći karticu, molim Vas da ogovorite da li je taj tip
ličnosti: baš kao Vi, kao Vi, liči na Vas, pomalo liči na Vas, nije kao Vi, ili nije ni nalik Vama?

Tradicija je bitna ovoj osobi; sledi običaje propisane religijom, ili porodicom

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 21.3 19.4 23.3 18.3 20.6 24.5
Like me 25.5 23.6 27.4 21.5 25.3 28.7
Somewhat like me 26.7 27.7 25.7 26.0 29.5 23.8
A little like me 15.8 18.0 13.6 20.9 15.8 11.9
Not like me 5.5 5.7 5.3 6.4 6.1 4.0
Not at all like me 1.6 1.3 2.0 4.2 0.4 1.2
No answer 1.8 2.4 1.2 1.0 1.4 3.0
Don´t know 1.7 1.9 1.5 1.6 0.8 3.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 2.62 2.69 2.55 2.88 2.62 2.42
Standard Deviation 1.25 1.23 1.26 1.35 1.19 1.20
Base mean (1,177) (591) (586) (303) (494) (380)

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Posmatrano na duži rok, da li će po vašem mišljenju napredak nauke pomoći, ili naškoditi
čovečanstvu?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 45.4 44.3 46.5 52.4 47.9 36.9
Will harm 13.3 16.2 10.3 10.3 12.5 16.6
Some of each 36.6 35.0 38.4 33.4 35.4 40.6
No answer 1.0 1.3 0.7 0.6 1.4 0.7
Don´t know 3.7 3.2 4.2 3.2 2.8 5.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Serbia 2006(N=1220)

Sada bih želeo da Vam pročitam neke tvrdnje i upitam Vas koliko se slažete, ili ne slažete sa
svakom od njih. Kod obih odgovora, 1 znači da se “u potpunosti ne slažete”, a 10 znači da se “u
potpunosti slažete.”

Nauka i tehnologija čine naš život lakšim i udobnijim

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 3.4 3.6 3.2 4.5 3.2 2.7
2 0.8 1.0 0.7 - 1.6 0.5
3 2.3 2.6 2.0 1.0 2.6 3.0
4 3.4 4.4 2.3 4.5 2.8 3.2
5 9.1 10.7 7.5 7.1 8.5 11.4
6 7.5 7.1 7.8 5.8 7.1 9.2
7 14.2 13.4 15.0 11.9 13.7 16.6
8 19.4 20.2 18.6 16.7 20.4 20.3
9 11.1 10.5 11.8 13.2 10.9 9.9
Completely agree 23.9 21.2 26.6 31.5 25.5 15.8
No answer 0.7 0.6 0.7 0.3 0.2 1.5
Don´t know 4.3 4.7 4.0 3.5 3.6 5.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 7.46 7.28 7.65 7.76 7.51 7.17
Standard Deviation 2.32 2.37 2.26 2.39 2.35 2.19
Base mean (1,159) (585) (574) (299) (486) (374)
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V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Serbia 2006(N=1220)

Sada bih želeo da Vam pročitam neke tvrdnje i upitam Vas koliko se slažete, ili ne slažete sa
svakom od njih. Kod obih odgovora, 1 znači da se “u potpunosti ne slažete”, a 10 znači da se “u
potpunosti slažete.”

Zahvaljujući nauci i tehnologiji, biće više mogućnosti za sledeće generacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 3.0 3.4 2.7 4.5 2.0 3.2
2 1.3 1.6 1.0 0.6 1.6 1.5
3 2.2 2.9 1.5 1.3 3.0 2.0
4 4.1 4.5 3.7 3.2 3.6 5.4
5 9.2 11.0 7.3 4.2 9.1 13.1
6 8.4 8.6 8.3 8.0 8.9 8.2
7 13.9 13.4 14.5 12.2 13.7 15.6
8 17.5 17.2 17.8 18.0 17.4 17.1
9 13.8 12.6 15.0 16.7 12.7 12.9
Completely agree 21.2 18.9 23.6 26.7 23.8 13.9
No answer 0.7 0.8 0.5 0.3 0.2 1.5
Don´t know 4.7 5.0 4.3 4.2 4.2 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 7.38 7.16 7.61 7.73 7.47 6.99
Standard Deviation 2.32 2.39 2.22 2.35 2.28 2.30
Base mean (1,155) (582) (573) (297) (483) (375)

V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Serbia 2006(N=1220)

Sada bih želeo da Vam pročitam neke tvrdnje i upitam Vas koliko se slažete, ili ne slažete sa
svakom od njih. Kod obih odgovora, 1 znači da se “u potpunosti ne slažete”, a 10 znači da se “u
potpunosti slažete.”

Nauka i tehnologija čine naš život suviše brzim
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.9 2.4 3.3 4.8 2.4 2.0
2 0.7 0.8 0.5 1.0 0.8 0.2
3 2.0 2.1 1.8 2.6 2.2 1.2
4 3.0 3.1 2.8 3.5 2.0 3.7
5 7.1 7.8 6.5 5.8 7.3 7.9
6 6.0 4.0 8.0 7.1 5.1 6.2
7 11.2 12.3 10.1 10.0 11.7 11.6
8 17.7 17.3 18.1 18.3 17.8 17.1
9 15.4 16.5 14.3 13.2 16.0 16.3
Completely agree 30.1 29.1 31.1 30.5 31.3 28.2
No answer 0.8 1.1 0.5 0.3 0.4 1.7
Don´t know 3.2 3.4 3.0 2.9 3.0 3.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 7.85 7.86 7.84 7.65 7.94 7.88
Standard Deviation 2.27 2.24 2.30 2.51 2.21 2.14
Base mean (1,171) (590) (581) (301) (488) (382)

V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Serbia 2006(N=1220)

Sada bih želeo da Vam pročitam neke tvrdnje i upitam Vas koliko se slažete, ili ne slažete sa
svakom od njih. Kod obih odgovora, 1 znači da se “u potpunosti ne slažete”, a 10 znači da se “u
potpunosti slažete.”

Suviše zavisimo od nauke i ne toliko od vere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 3.9 3.9 3.8 5.1 3.6 3.2
2 1.1 0.8 1.3 0.6 1.6 0.7
3 3.0 3.4 2.5 3.9 3.6 1.5
4 5.7 6.0 5.3 6.1 5.1 5.9
5 11.6 10.5 12.8 12.5 9.9 13.1
6 6.6 6.1 7.0 8.4 6.9 4.7
7 10.9 10.4 11.5 8.4 11.5 12.1
8 16.9 16.8 16.9 12.2 17.0 20.3
9 12.4 12.8 12.0 12.2 12.7 12.1
Completely agree 20.6 21.4 19.8 24.4 21.0 17.1
No answer 1.4 1.5 1.3 0.3 0.8 3.0
Don´t know 6.1 6.5 5.8 5.8 6.3 6.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 7.18 7.22 7.13 7.09 7.21 7.20
Standard Deviation 2.47 2.50 2.45 2.65 2.48 2.32
Base mean (1,128) (569) (559) (292) (469) (367)
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V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste i u kojoj meri zainteresovani za politiku?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 5.5 7.3 3.7 2.6 5.9 7.2
Somewhat interested 25.2 32.0 18.3 21.5 25.9 27.2
Not very interested 35.8 34.5 37.2 39.2 35.6 33.4
Not at all interested 27.5 20.4 34.7 32.5 25.3 26.2
No answer 5.1 4.5 5.6 3.5 6.3 4.7
Don´t know 0.9 1.3 0.5 0.6 0.8 1.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam različite oblike političkog delovanja ljudi. Recite mi, za svaki od njih, da li ste već u
nečem takvom učestvovali, da li biste možda bili spremni da učestvujete, ili nikada, ni pod kakvim
okolnostima to ne biste učinili?

Potpisivanje peticija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 28.4 30.4 26.2 29.3 31.7 23.5
Might do 31.4 35.1 27.6 33.8 31.5 29.5
Would never do 33.9 29.3 38.5 28.6 31.9 40.3
No answer 1.1 1.0 1.3 1.9 0.8 1.0
Don´t know 5.2 4.2 6.3 6.4 4.2 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam različite oblike političkog delovanja ljudi. Recite mi, za svaki od njih, da li ste već u
nečem takvom učestvovali, da li biste možda bili spremni da učestvujete, ili nikada, ni pod kakvim
okolnostima to ne biste učinili?

Učešće u bojkotu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 15.2 16.2 14.1 17.0 17.2 11.1
Might do 35.0 40.1 29.7 39.9 34.5 31.9
Would never do 42.0 36.6 47.7 35.0 41.4 48.3
No answer 1.3 1.5 1.2 1.6 1.2 1.2
Don´t know 6.5 5.7 7.3 6.4 5.7 7.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam različite oblike političkog delovanja ljudi. Recite mi, za svaki od njih, da li ste već u
nečem takvom učestvovali, da li biste možda bili spremni da učestvujete, ili nikada, ni pod kakvim
okolnostima to ne biste učinili?

Učešće u mirnim demonstracijama

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 20.6 23.0 18.1 23.2 23.6 14.9
Might do 33.0 35.1 30.9 38.6 32.9 29.0
Would never do 38.9 35.8 42.0 31.2 36.8 47.3
No answer 2.2 1.9 2.5 2.3 2.0 2.5
Don´t know 5.3 4.2 6.5 4.8 4.8 6.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam različite oblike političkog delovanja ljudi. Recite mi, za svaki od njih, da li ste već u
nečem takvom učestvovali, da li biste možda bili spremni da učestvujete, ili nikada, ni pod kakvim
okolnostima to ne biste učinili?

Drugo (upišite šta):___________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 0.1 0.2 - - - 0.2
Might do 0.1 0.2 - - - 0.2
Would never do 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 99.7 99.5 99.8 100.0 99.6 99.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste, ili niste učestvovali u nečemu navedenom u poslednjih pet godina?

Potpisivanje peticija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 28.4 32.4 24.3 25.4 32.9 25.0
Not done 68.4 64.4 72.4 70.7 64.8 71.0
No answer 1.1 1.0 1.2 1.3 0.8 1.2
Don´t know 2.2 2.3 2.2 2.6 1.6 2.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste, ili niste učestvovali u nečemu navedenom u poslednjih pet godina?

Učešće u bojkotu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 12.8 15.2 10.3 11.9 15.4 10.1
Not done 83.8 81.1 86.5 83.6 82.4 85.6
No answer 1.1 1.1 1.0 1.9 0.6 1.0
Don´t know 2.4 2.6 2.2 2.6 1.6 3.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste, ili niste učestvovali u nečemu navedenom u poslednjih pet godina?

Učešće u mirnim demonstracijama
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 17.2 21.7 12.6 17.7 20.8 12.4
Not done 79.3 75.1 83.7 77.8 77.0 83.4
No answer 1.1 1.0 1.3 2.3 0.8 0.7
Don´t know 2.3 2.3 2.3 2.3 1.4 3.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste, ili niste učestvovali u nečemu navedenom u poslednjih pet godina?

Drugo (upišite šta):___________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 0.2 0.5 - - - 0.7
Missing; Not asked by the interviewer 99.8 99.5 100.0 100.0 100.0 99.3
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam dva mišljenja koja se mogu čuti u raspravama o zaštiti čovekove okoline i razvoju
ekonomije. Koje od njih je bliže Vašem?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 54.3 51.8 56.8 49.5 59.6 51.2
Economy growth and creating jobs 34.6 37.4 31.7 37.6 33.3 33.9
Other answer 7.6 7.8 7.5 10.0 3.8 10.6
No answer 3.4 2.9 4.0 2.9 3.4 4.0
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam pročitati neke tvrdnje koje se odnose na čovekovu životnu sredinu. Molim Vas da mi
za svaku od njih kažete da li se sa njom potpuno slažete, samo se slažete, ne slažete se, ili se
uopšte ne slažete?

Pristao bih na povećanje poreza ako bi tako skupljen novac bio upotrebljen za zaštitu životne
sredine

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 15.6 13.8 17.4 14.1 18.0 13.6
Agree 34.8 33.5 36.0 35.0 36.6 32.2
Disagree 31.1 34.1 27.9 28.9 31.5 32.2
Strongly disagree 10.9 11.5 10.3 13.5 8.1 12.4
No answer 1.9 1.8 2.0 1.9 1.0 3.0
Don´t know 5.8 5.3 6.3 6.4 4.8 6.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam pročitati neke tvrdnje koje se odnose na čovekovu životnu sredinu. Molim Vas da mi
za svaku od njih kažete da li se sa njom potpuno slažete, samo se slažete, ne slažete se, ili se
uopšte ne slažete?

Za određenu robu bio bih spreman da plaćam i 20% veću cenu, ako bi to pomoglo zaštiti životne
sredine

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 13.4 12.6 14.1 9.6 15.6 13.4
Agree 31.5 30.3 32.7 32.2 34.9 26.7
Disagree 33.9 35.8 32.1 36.0 31.5 35.4
Strongly disagree 11.8 12.9 10.6 12.9 10.9 12.1
No answer 2.0 1.6 2.3 1.6 1.2 3.2
Don´t know 7.5 6.8 8.1 7.7 5.9 9.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ću Vam pročitati neke tvrdnje koje se odnose na čovekovu životnu sredinu. Molim Vas da mi
za svaku od njih kažete da li se sa njom potpuno slažete, samo se slažete, ne slažete se, ili se
uopšte ne slažete?

Problemi zaštite okoline u ovoj zemlji lako se mogu rešiti i bez primene posebnih međunarodnih
sporazuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 21.1 21.2 21.1 18.6 23.0 20.8
Agree 37.9 36.9 38.9 37.9 38.4 37.1
Disagree 21.2 21.0 21.4 22.8 21.2 20.0
Strongly disagree 7.3 8.6 6.0 8.4 6.7 7.2
No answer 1.9 1.9 1.8 1.0 1.2 3.5
Don´t know 10.6 10.4 10.8 11.3 9.5 11.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam listu problema u vezi sa čovekovom okolinom sa kojima se susreću mnoge
zajednice. Molim Vas da mi kažete šta mislite koliko je svaki pojedinačno prisutan u vašoj zajednici.
Da li je veoma ozbiljan, pomalo ozbiljan, nije mnogo ozbiljan, ili nije uopšte ozbiljan?

Loš kvalitet vode

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 64.1 61.8 66.4 67.2 62.4 63.9
Somewhat serious 20.2 21.2 19.1 18.0 21.2 20.5
Not very serious 11.4 12.1 10.6 10.3 13.3 9.9
Not serious at all 3.0 3.4 2.5 2.6 3.0 3.2
No answer 0.7 0.8 0.5 1.0 0.2 1.0
Don´t know 0.7 0.6 0.8 1.0 - 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam listu problema u vezi sa čovekovom okolinom sa kojima se susreću mnoge
zajednice. Molim Vas da mi kažete šta mislite koliko je svaki pojedinačno prisutan u vašoj zajednici.
Da li je veoma ozbiljan, pomalo ozbiljan, nije mnogo ozbiljan, ili nije uopšte ozbiljan?

Loš kvalitet vazduha

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 63.8 59.7 67.9 67.2 62.6 62.6
Somewhat serious 19.6 22.3 16.8 16.7 20.8 20.3
Not very serious 12.6 13.6 11.6 11.9 13.7 11.9
Not serious at all 2.6 3.1 2.2 2.6 2.8 2.5
No answer 0.7 0.8 0.7 1.0 0.2 1.2
Don´t know 0.7 0.5 0.8 0.6 - 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Serbia 2006(N=1220)

Pročitaću Vam listu problema u vezi sa čovekovom okolinom sa kojima se susreću mnoge
zajednice. Molim Vas da mi kažete šta mislite koliko je svaki pojedinačno prisutan u vašoj zajednici.
Da li je veoma ozbiljan, pomalo ozbiljan, nije mnogo ozbiljan, ili nije uopšte ozbiljan?

Loši vodovod i kanalizacija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 57.5 54.9 60.1 58.2 59.2 54.7
Somewhat serious 26.1 26.7 25.6 24.8 24.6 29.2
Not very serious 11.7 13.3 10.1 13.2 14.3 7.4
Not serious at all 2.3 2.9 1.7 1.3 1.8 3.7
No answer 1.1 1.5 0.7 1.3 0.2 2.0
Don´t know 1.3 0.8 1.8 1.3 - 3.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ćemo razmotriti probleme čovekove sredine u celom svetu. Molim Vas da mi kažete za svaki
pojedinačno koliko ga smatrate opasnim za svet u celini? Da li je veoma ozbiljan, pomalo ozbiljan,
nije mnogo ozbiljan, ili nije uopšte ozbiljan?

Globalno zagrevanje i efekat staklene bašte.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 67.0 67.5 66.4 66.6 68.7 65.1
Somewhat serious 15.4 14.6 16.3 17.7 16.8 11.9
Not very serious 9.1 9.9 8.3 8.0 9.9 8.9
Not serious at all 1.2 1.1 1.3 1.6 0.8 1.5
No answer 1.0 1.1 0.8 0.6 0.2 2.2
Don´t know 6.3 5.8 6.8 5.5 3.6 10.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ćemo razmotriti probleme čovekove sredine u celom svetu. Molim Vas da mi kažete za svaki
pojedinačno koliko ga smatrate opasnim za svet u celini? Da li je veoma ozbiljan, pomalo ozbiljan,
nije mnogo ozbiljan, ili nije uopšte ozbiljan?

Gubitak biljnih životinjskih vrsta i bio-raznovrsnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 68.7 68.4 68.9 66.6 70.5 68.1
Somewhat serious 19.4 17.2 21.8 21.9 19.6 17.3
Not very serious 6.6 8.6 4.5 7.7 6.7 5.4
Not serious at all 0.9 1.3 0.5 0.3 0.8 1.5
No answer 1.0 1.1 0.8 0.3 0.6 2.0
Don´t know 3.4 3.4 3.5 3.2 1.8 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

Study #WV5_Results Serbia
2006_v2018091

2

Page 54 of 151



 

 

V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Serbia 2006(N=1220)

Sada ćemo razmotriti probleme čovekove sredine u celom svetu. Molim Vas da mi kažete za svaki
pojedinačno koliko ga smatrate opasnim za svet u celini? Da li je veoma ozbiljan, pomalo ozbiljan,
nije mnogo ozbiljan, ili nije uopšte ozbiljan?

Zagađenje reka, mora i okeana

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 77.0 75.4 78.6 76.8 77.4 76.5
Somewhat serious 15.2 15.2 15.1 15.8 16.4 13.1
Not very serious 3.2 4.5 1.8 3.5 3.4 2.7
Not serious at all 0.7 0.6 0.8 1.0 0.6 0.7
No answer 1.0 1.3 0.7 0.6 0.4 2.0
Don´t know 3.0 2.9 3.0 2.3 1.8 5.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Serbia 2006(N=1220)

U političkim pitanjima, ljudi govore o “levici” I “desnici”. Kako biste okarakterisali svoje političke
stavove u celini, koristeći ovu skalu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 3.3 3.6 3.0 3.9 2.8 3.5
2 2.0 1.6 2.5 1.6 1.6 3.0
3 4.8 5.0 4.5 3.2 3.4 7.7
4 4.3 5.2 3.5 4.2 4.0 5.0
5 18.9 17.8 19.9 15.1 21.6 18.3
6 12.2 12.6 11.8 10.6 13.3 12.1
7 8.2 8.9 7.5 8.0 9.5 6.7
8 8.9 10.0 7.8 9.0 9.9 7.7
9 3.4 4.0 2.8 3.9 3.8 2.7
Right 6.0 7.0 5.0 7.7 7.9 2.2
No answer 12.0 11.5 12.5 14.5 8.9 13.9
Don´t know 16.0 12.8 19.3 18.3 13.5 17.3
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 5.92 6.02 5.80 6.14 6.16 5.40
Standard Deviation 2.25 2.29 2.20 2.40 2.19 2.14
Base mean (879) (468) (411) (209) (392) (278)
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V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Zamislite dve službenice istih godina i istog obrazovanja, koje praktično rade isti posao. Prva od njih
sazanaje da druga zarađuje mnogo više od nje. Bolje plaćena službenica je, međutim, brža,
efikasnija i pouzdanija u poslu od prve. Da li je, po Vašem mišljenju, pravično, ili nije pravično da
druga bude bolje plaćena od prve?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 75.8 74.6 77.1 78.1 79.8 69.1
Not fair 14.8 15.0 14.5 11.9 13.5 18.6
No answer 2.1 2.4 1.8 2.3 1.4 3.0
Don´t know 7.3 7.9 6.6 7.7 5.3 9.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Serbia 2006(N=1220)

Sada mi recite Vaše mišljenje o sledećim pitanjima. Kako biste ocenili Vaše mišljenje na ovoj skali?
1 znači da se u potpunosti slažete sa tvrdnjama na levoj strani; 10 znači da se u potpunosti slažete
sa tvrdnjama na desnoj strani; ukoliko su Vaša mišljenja negde između, možete izabrati jedan broj
između.

Plate bi morale Da budu ujednačenije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 7.5 7.6 7.5 6.8 5.1 11.1
2 4.3 4.0 4.7 2.3 3.6 6.9
3 7.0 8.4 5.5 5.1 5.9 9.7
4 7.1 7.9 6.3 5.1 8.1 7.4
5 13.0 10.4 15.8 12.2 13.1 13.6
6 12.1 12.0 12.3 8.4 14.9 11.6
7 10.8 10.7 11.0 10.9 10.1 11.6
8 15.0 16.0 14.0 19.9 14.3 12.1
9 10.4 11.2 9.6 13.8 10.9 7.2
We need larger income differences as incentives 10.2 9.7 10.6 13.5 11.9 5.4
No answer 0.9 0.8 1.0 0.6 0.6 1.5
Don´t know 1.6 1.3 1.8 1.3 1.6 1.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 6.10 6.10 6.10 6.67 6.32 5.36
Standard Deviation 2.66 2.68 2.64 2.62 2.54 2.68
Base mean (1,190) (605) (585) (305) (494) (391)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Serbia 2006(N=1220)

Sada mi recite Vaše mišljenje o sledećim pitanjima. Kako biste ocenili Vaše mišljenje na ovoj skali?
1 znači da se u potpunosti slažete sa tvrdnjama na levoj strani; 10 znači da se u potpunosti slažete
sa tvrdnjama na desnoj strani; ukoliko su Vaša mišljenja negde između, možete izabrati jedan broj
između.

Mora se povećati udeo  Privatne svojine u privredi i drugim delatnostima

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 7.5 6.8 8.1 8.7 9.3 4.2
2 5.0 6.3 3.7 8.4 4.4 3.2
3 10.4 12.5 8.3 14.5 9.9 7.9
4 10.0 10.4 9.6 10.0 11.1 8.7
5 18.4 17.0 19.9 14.8 18.4 21.3
6 12.1 10.8 13.5 12.2 11.1 13.4
7 10.5 10.4 10.6 8.7 11.5 10.6
8 8.0 8.4 7.6 6.1 9.9 7.2
9 6.3 6.1 6.5 5.5 5.1 8.4
Government ownership of business should be increased 6.6 6.8 6.5 5.5 5.0 9.7
No answer 1.6 1.0 2.3 2.6 1.0 1.7
Don´t know 3.4 3.6 3.3 3.2 3.4 3.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 5.42 5.36 5.49 4.98 5.29 5.92
Standard Deviation 2.50 2.53 2.47 2.54 2.47 2.42
Base mean (1,158) (590) (568) (293) (483) (382)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Serbia 2006(N=1220)

Sada mi recite Vaše mišljenje o sledećim pitanjima. Kako biste ocenili Vaše mišljenje na ovoj skali?
1 znači da se u potpunosti slažete sa tvrdnjama na levoj strani; 10 znači da se u potpunosti slažete
sa tvrdnjama na desnoj strani; ukoliko su Vaša mišljenja negde između, možete izabrati jedan broj
između.

Država bi morala da preuzme veću odgovornost za to da svako bude obezbeđen i zbrinut

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 15.1 15.4 14.8 18.3 13.9 14.1
2 7.7 7.3 8.1 7.7 4.8 11.4
3 10.4 11.3 9.5 9.3 8.7 13.4
4 11.6 11.3 12.0 11.9 12.5 10.4
5 13.6 14.2 13.0 13.2 12.7 15.1
6 9.4 8.9 10.0 9.3 10.3 8.4
7 11.6 11.7 11.5 10.0 13.7 10.1
8 7.8 6.8 8.8 7.4 9.3 6.2
9 5.7 5.3 6.0 7.1 6.5 3.5
People should take more responsibility 4.3 5.2 3.3 3.9 5.7 2.7
No answer 1.3 1.5 1.2 0.3 0.8 2.7
Don´t know 1.6 1.1 2.0 1.6 1.2 2.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.83 4.82 4.85 4.71 5.21 4.44
Standard Deviation 2.65 2.68 2.63 2.73 2.68 2.49
Base mean (1,185) (602) (583) (305) (495) (385)
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V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Serbia 2006(N=1220)

Sada mi recite Vaše mišljenje o sledećim pitanjima. Kako biste ocenili Vaše mišljenje na ovoj skali?
1 znači da se u potpunosti slažete sa tvrdnjama na levoj strani; 10 znači da se u potpunosti slažete
sa tvrdnjama na desnoj strani; ukoliko su Vaša mišljenja negde između, možete izabrati jedan broj
između.

Takmičenje je korisno. Ono podstiče ljude da naporno rade i razvijaju nove ideje

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 15.7 14.7 16.6 23.2 15.2 10.4
2 8.6 9.4 7.8 11.3 8.5 6.7
3 11.6 13.8 9.5 12.2 10.3 12.9
4 12.8 11.5 14.1 13.2 11.3 14.4
5 16.8 17.3 16.3 12.5 17.6 19.1
6 11.9 11.3 12.5 5.5 12.9 15.6
7 9.1 9.5 8.6 8.0 10.3 8.4
8 5.1 4.7 5.5 6.8 5.5 3.2
9 2.5 1.8 3.2 1.9 3.2 2.0
Competition is harmful 2.3 2.6 2.0 1.6 2.6 2.5
No answer 1.7 1.6 1.8 1.9 1.0 2.5
Don´t know 2.0 1.8 2.2 1.9 1.6 2.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.40 4.36 4.44 3.89 4.56 4.59
Standard Deviation 2.38 2.35 2.40 2.47 2.43 2.17
Base mean (1,175) (597) (578) (299) (492) (384)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Serbia 2006(N=1220)

Sada mi recite Vaše mišljenje o sledećim pitanjima. Kako biste ocenili Vaše mišljenje na ovoj skali?
1 znači da se u potpunosti slažete sa tvrdnjama na levoj strani; 10 znači da se u potpunosti slažete
sa tvrdnjama na desnoj strani; ukoliko su Vaša mišljenja negde između, možete izabrati jedan broj
između.

Gledano na duži rok, naporan rad po pravilu donosi bolji život

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 8.6 8.7 8.5 9.6 8.1 8.4
2 5.7 5.8 5.6 6.4 4.2 7.2
3 8.9 10.5 7.1 9.3 7.7 9.9
4 9.1 8.1 10.1 10.9 6.9 10.4
5 15.8 16.2 15.4 12.9 17.4 16.1
6 10.9 11.7 10.1 12.2 11.9 8.7
7 9.8 8.6 11.0 7.7 10.7 10.1
8 12.0 11.7 12.5 10.9 13.3 11.4
9 9.9 9.5 10.3 10.0 10.7 8.9
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 6.1 5.8 6.3 6.1 7.3 4.5
No answer 1.5 1.5 1.5 1.6 1.0 2.0
Don´t know 1.7 1.9 1.5 2.3 0.8 2.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 5.60 5.51 5.69 5.45 5.87 5.37
Standard Deviation 2.63 2.63 2.63 2.69 2.59 2.59
Base mean (1,181) (597) (584) (299) (496) (386)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Serbia 2006(N=1220)

Sada mi recite Vaše mišljenje o sledećim pitanjima. Kako biste ocenili Vaše mišljenje na ovoj skali?
1 znači da se u potpunosti slažete sa tvrdnjama na levoj strani; 10 znači da se u potpunosti slažete
sa tvrdnjama na desnoj strani; ukoliko su Vaša mišljenja negde između, možete izabrati jedan broj
između.

Ljudi se mogu obogatiti samo na račun drugih

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 7.8 6.6 9.0 8.4 7.3 7.9
2 4.4 4.4 4.5 3.5 3.4 6.4
3 7.8 8.7 6.8 6.8 7.3 9.2
4 9.6 9.7 9.5 11.3 9.7 8.2
5 18.8 19.4 18.1 16.7 18.2 21.0
6 14.2 15.0 13.3 12.2 15.8 13.6
7 11.3 10.2 12.5 13.5 13.1 7.4
8 8.7 7.9 9.5 9.3 9.1 7.7
9 6.4 7.0 5.8 6.1 6.5 6.4
Wealth can grow so there´s enough for everyone 5.1 5.2 5.0 5.5 4.8 5.2
No answer 2.3 2.4 2.2 2.6 1.6 3.0
Don´t know 3.7 3.4 4.0 4.2 3.2 4.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 5.47 5.49 5.45 5.54 5.58 5.28
Standard Deviation 2.42 2.39 2.46 2.46 2.36 2.47
Base mean (1,147) (582) (565) (290) (481) (376)

V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Neki ljudi veruju da pojedinci mogu da odlučuju o sopstvenoj sudbini, dok drugi misle da je
nemoguće izbeći predodređenom usudu.  Molim Vas da mi kažete šta je najbliže Vašim pogledima
koristeći ovu skalu, gde 1 znači “sve u životu je predodređeno sudbinom”, a 10 znači da “ljudi kroje
svoju sopstvenu sudbinu.”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 4.3 3.2 5.3 5.1 3.4 4.7
2 3.0 2.4 3.7 2.9 2.4 4.0
3 7.9 7.3 8.5 4.5 7.7 10.6
4 6.2 6.8 5.6 6.1 4.2 8.9
5 14.8 16.3 13.1 10.0 16.4 16.3
6 11.3 11.3 11.3 13.2 10.1 11.4
7 13.3 12.3 14.3 11.9 14.7 12.6
8 14.6 14.7 14.5 17.0 15.4 11.6
9 13.4 13.9 13.0 15.1 14.5 10.9
People shape their fate themselves 8.4 8.6 8.3 11.9 9.1 5.0
No answer 0.9 1.1 0.7 0.6 0.8 1.2
Don´t know 1.9 1.9 1.8 1.6 1.4 2.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 6.33 6.41 6.25 6.67 6.52 5.82
Standard Deviation 2.45 2.38 2.52 2.51 2.37 2.42
Base mean (1,186) (599) (587) (304) (494) (388)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Uzevši sve u obzir, da li biste rekli da je svet bolji, ili lošiji, zbog nauke i tehnologije? Molim Vas da
mi kažete šta je najbliže Vašim pogledima koristeći ovu skalu, gde 1 znači “svet je znatno lošiji”, a 10
znači “svet je znatno bolji.”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 5.9 5.8 6.0 7.4 5.3 5.4
2 0.9 1.1 0.7 1.0 0.4 1.5
3 4.4 5.5 3.3 3.9 5.0 4.2
4 8.9 7.9 9.8 7.7 9.7 8.7
5 13.8 13.6 14.0 11.9 13.7 15.3
6 11.7 9.4 14.1 10.3 9.5 15.6
7 17.0 17.2 16.9 14.5 18.6 17.1
8 18.1 19.6 16.6 18.0 18.8 17.3
9 9.7 10.4 9.0 11.3 10.7 7.2
A lot better off 6.1 6.0 6.3 10.0 6.1 3.2
No answer 1.1 1.1 1.2 1.9 0.8 1.0
Don´t know 2.3 2.4 2.2 2.3 1.4 3.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 6.30 6.33 6.27 6.46 6.37 6.08
Standard Deviation 2.32 2.35 2.28 2.52 2.29 2.17
Base mean (1,178) (596) (582) (298) (494) (386)
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V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Šta mislite o ljudima iz drugih zemnalja koji dolaze ovde da rade. Šta mislite da bi Vlada trebalo da
uradi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 12.8 12.0 13.6 10.9 15.4 10.9
As long as jobs available 23.0 25.4 20.4 22.2 23.6 22.8
Strict limits 41.8 38.3 45.3 46.6 40.6 39.6
Prohibit people coming 12.5 14.7 10.1 11.6 11.3 14.6
No answer 2.2 2.1 2.3 1.3 1.6 3.7
Don´t know 7.8 7.4 8.1 7.4 7.5 8.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Serbia 2006(N=1220)

Želim da Vas pitam koliko verujete ljudima iz različitih grupa. Recite mi za svaku grupu da li verujete
tim ljudima u potpunosti, pomalo, ne baš mnogo, ili im uopšte ne verujete?

Vaša porodica

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 91.8 90.5 93.2 92.9 91.5 91.3
Somewhat 6.1 7.1 5.1 5.8 6.3 6.2
Not very much 1.1 1.5 0.8 1.3 0.8 1.5
No trust at all 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
No answer 0.5 0.5 0.5 - 0.8 0.5
Don´t know 0.2 0.3 0.2 - 0.4 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Serbia 2006(N=1220)

Želim da Vas pitam koliko verujete ljudima iz različitih grupa. Recite mi za svaku grupu da li verujete
tim ljudima u potpunosti, pomalo, ne baš mnogo, ili im uopšte ne verujete?

Vaš komšiluk
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 17.5 17.3 17.8 16.1 15.8 20.8
Somewhat 46.9 48.1 45.7 41.8 48.5 48.8
Not very much 28.6 27.5 29.7 34.1 27.9 25.2
No trust at all 4.9 5.0 4.8 5.5 5.1 4.2
No answer 0.7 1.1 0.3 1.0 0.8 0.5
Don´t know 1.3 1.0 1.7 1.6 1.8 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Serbia 2006(N=1220)

Želim da Vas pitam koliko verujete ljudima iz različitih grupa. Recite mi za svaku grupu da li verujete
tim ljudima u potpunosti, pomalo, ne baš mnogo, ili im uopšte ne verujete?

Ljudi koje lično poznajete

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 29.6 28.8 30.4 33.4 30.7 25.2
Somewhat 52.0 51.8 52.2 48.6 51.5 55.2
Not very much 16.0 16.3 15.6 16.7 15.0 16.6
No trust at all 1.5 1.8 1.2 1.0 1.6 1.7
No answer 0.5 0.8 0.2 - 0.4 1.0
Don´t know 0.5 0.5 0.5 0.3 0.8 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Serbia 2006(N=1220)

Želim da Vas pitam koliko verujete ljudima iz različitih grupa. Recite mi za svaku grupu da li verujete
tim ljudima u potpunosti, pomalo, ne baš mnogo, ili im uopšte ne verujete?

Ljudi koje srećete prvi put
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 1.0 0.8 1.2 1.0 1.2 0.7
Somewhat 19.4 20.7 18.1 16.4 21.0 19.8
Not very much 55.9 56.8 55.0 56.6 56.0 55.2
No trust at all 20.0 18.0 22.1 23.2 17.6 20.5
No answer 1.1 1.5 0.8 0.6 1.6 1.0
Don´t know 2.5 2.3 2.8 2.3 2.6 2.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Serbia 2006(N=1220)

Želim da Vas pitam koliko verujete ljudima iz različitih grupa. Recite mi za svaku grupu da li verujete
tim ljudima u potpunosti, pomalo, ne baš mnogo, ili im uopšte ne verujete?

Ljudi druge veroispovesti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.8 3.1 4.5 3.2 4.6 3.2
Somewhat 36.6 37.2 36.0 32.5 41.2 34.2
Not very much 37.5 39.0 36.0 40.2 33.9 40.1
No trust at all 8.8 7.4 10.1 10.3 8.3 8.2
No answer 3.5 4.4 2.7 4.5 2.6 4.0
Don´t know 9.8 8.9 10.6 9.3 9.5 10.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Serbia 2006(N=1220)

Želim da Vas pitam koliko verujete ljudima iz različitih grupa. Recite mi za svaku grupu da li verujete
tim ljudima u potpunosti, pomalo, ne baš mnogo, ili im uopšte ne verujete?

Ljudi druge nacionalnosti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 4.4 4.0 4.8 3.5 6.1 3.0
Somewhat 38.0 37.1 39.0 34.7 41.8 35.9
Not very much 35.7 37.9 33.4 38.3 32.3 37.9
No trust at all 9.3 8.6 10.0 10.0 8.3 9.9
No answer 4.1 5.0 3.2 5.1 3.2 4.5
Don´t know 8.5 7.4 9.6 8.4 8.3 8.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Verske organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 15.7 14.4 17.1 14.1 15.0 17.8
Quite a lot 43.7 43.9 43.5 43.1 45.9 41.3
Not very much 24.8 25.7 23.9 27.0 22.6 26.0
None at all 12.0 11.8 12.1 11.9 12.3 11.6
No answer 1.6 1.5 1.7 1.3 1.8 1.5
Don´t know 2.2 2.8 1.7 2.6 2.4 1.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Vojska

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 9.5 9.7 9.3 5.1 9.9 12.4
Quite a lot 41.0 40.9 41.0 35.4 39.6 47.0
Not very much 32.9 33.3 32.4 37.6 34.9 26.7
None at all 14.3 13.9 14.6 19.9 13.3 11.1
No answer 0.9 1.0 0.8 0.6 1.2 0.7
Don´t know 1.5 1.1 1.8 1.3 1.2 2.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Štampa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.2 1.3 1.2 1.3 1.2 1.2
Quite a lot 19.3 20.6 18.1 16.4 23.6 16.3
Not very much 55.5 55.5 55.5 55.6 54.3 56.9
None at all 21.9 21.0 22.8 25.4 18.6 23.3
No answer 0.9 1.0 0.8 0.3 1.4 0.7
Don´t know 1.1 0.6 1.7 1.0 1.0 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Mediji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.3 1.3 1.3 1.3 1.4 1.2
Quite a lot 17.0 18.3 15.6 15.8 19.2 15.1
Not very much 57.9 58.1 57.6 58.2 57.4 58.2
None at all 21.9 20.7 23.1 23.8 19.6 23.3
No answer 0.9 1.0 0.8 0.3 1.4 0.7
Don´t know 1.1 0.6 1.5 0.6 1.0 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Sindikati

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 0.7 0.8 0.7 0.6 0.6 1.0
Quite a lot 16.1 18.1 14.1 12.9 18.2 16.1
Not very much 48.4 47.2 49.7 49.8 48.7 47.0
None at all 25.6 25.9 25.2 25.1 25.5 26.0
No answer 1.4 1.5 1.3 1.6 1.8 0.7
Don´t know 7.7 6.5 9.0 10.0 5.1 9.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Policija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.9 3.9 3.8 3.5 3.6 4.5
Quite a lot 30.1 28.3 31.9 25.7 28.7 35.1
Not very much 41.1 41.7 40.4 40.8 43.6 38.1
None at all 22.1 23.3 20.9 26.7 21.6 19.3
No answer 1.1 1.5 0.7 1.0 1.4 0.7
Don´t know 1.8 1.3 2.3 2.3 1.2 2.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Sudstvo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.4 2.3 2.5 1.9 3.0 2.0
Quite a lot 25.2 24.4 25.9 24.4 25.1 25.7
Not very much 44.1 45.0 43.2 42.1 44.6 45.0
None at all 25.2 25.6 24.8 26.7 25.1 24.0
No answer 1.1 1.5 0.8 1.3 1.4 0.7
Don´t know 2.0 1.3 2.8 3.5 0.8 2.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Vlada

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.6 2.1 1.0 1.0 1.8 1.7
Quite a lot 23.2 23.3 23.1 24.4 22.8 22.8
Not very much 46.7 47.4 46.0 41.2 47.9 49.5
None at all 25.2 24.6 25.9 30.2 24.4 22.5
No answer 1.2 1.6 0.8 0.6 1.6 1.2
Don´t know 2.0 1.0 3.2 2.6 1.6 2.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Političke partije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 0.9 1.3 0.5 0.3 1.0 1.2
Quite a lot 11.6 14.1 9.0 10.9 12.5 10.9
Not very much 48.4 49.4 47.3 45.7 50.5 47.8
None at all 35.9 33.0 38.9 38.9 33.5 36.6
No answer 1.2 1.3 1.2 1.0 1.4 1.2
Don´t know 2.0 1.0 3.2 3.2 1.2 2.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Skupština

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 0.9 1.5 0.3 0.3 1.4 0.7
Quite a lot 19.0 19.9 18.1 19.6 20.6 16.6
Not very much 46.2 46.4 46.0 41.8 45.3 50.7
None at all 30.6 29.9 31.2 34.4 29.9 28.5
No answer 1.1 1.3 1.0 1.3 1.2 1.0
Don´t know 2.1 1.0 3.3 2.6 1.6 2.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Državna uprava

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 0.9 1.5 0.3 0.6 0.8 1.2
Quite a lot 20.7 19.1 22.3 21.2 20.6 20.3
Not very much 47.6 48.5 46.7 42.8 48.9 49.8
None at all 24.3 24.9 23.8 28.3 23.8 22.0
No answer 1.5 1.5 1.5 0.6 1.8 1.7
Don´t know 5.0 4.5 5.5 6.4 4.2 5.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Velika preduzeća

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.5 2.4 2.7 1.3 3.2 2.7
Quite a lot 25.2 24.6 25.7 29.6 23.4 24.0
Not very much 43.9 45.0 42.7 41.5 44.6 44.8
None at all 19.8 20.1 19.6 19.0 20.6 19.6
No answer 1.6 1.1 2.2 1.0 2.0 1.7
Don´t know 7.0 6.8 7.1 7.7 6.3 7.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Ekološki pokreti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.2 6.3 6.1 7.7 6.1 5.2
Quite a lot 39.0 34.6 43.5 43.4 39.2 35.4
Not very much 32.2 35.4 28.9 26.7 32.7 35.9
None at all 12.2 13.8 10.6 13.8 12.1 11.1
No answer 1.9 1.9 1.8 1.9 1.8 2.0
Don´t know 8.4 7.9 9.0 6.4 8.1 10.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Ženske organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.1 3.7 8.5 8.0 6.7 3.7
Quite a lot 32.2 24.6 40.0 38.9 31.1 28.5
Not very much 35.1 39.8 30.2 28.3 37.0 37.9
None at all 13.9 17.2 10.5 13.8 13.1 14.9
No answer 2.8 3.6 2.0 1.9 2.2 4.2
Don´t know 10.0 11.2 8.8 9.0 9.9 10.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Dobrotvorne i humanitarne organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 9.3 8.9 9.8 11.9 8.7 8.2
Quite a lot 36.3 30.3 42.5 42.8 36.4 31.2
Not very much 33.2 38.0 28.2 28.6 34.1 35.6
None at all 14.4 15.7 13.1 13.2 14.7 15.1
No answer 1.9 2.3 1.5 0.3 2.0 3.0
Don´t know 4.8 4.9 4.8 3.2 4.2 6.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Evropska unija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.8 5.3 4.3 8.7 4.4 2.5
Quite a lot 24.4 22.5 26.4 31.5 24.0 19.6
Not very much 37.1 38.3 35.9 31.2 40.2 37.9
None at all 28.3 29.1 27.4 24.4 25.9 34.2
No answer 1.3 1.6 1.0 1.0 1.4 1.5
Don´t know 4.0 3.1 5.0 3.2 4.2 4.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

Study #WV5_Results Serbia
2006_v2018091

2

Page 77 of 151



 

V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Serbia 2006(N=1220)

Navešću Vam nekoliko različitih organizacija. Molim Vas da mi za svaku posebno kažete koliko u nju
imate poverenja? Da li imate veliko, prilično, malo, ili nemate nimalo poverenja u tu organizaciju?

Ujedinjene nacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.3 3.4 3.2 6.1 2.6 2.0
Quite a lot 22.3 20.1 24.6 29.6 22.6 16.3
Not very much 39.2 41.6 36.7 32.8 40.8 42.1
None at all 29.1 29.9 28.2 26.4 28.3 32.2
No answer 1.5 1.8 1.2 1.3 1.4 1.7
Don´t know 4.7 3.2 6.1 3.9 4.4 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Serbia 2006(N=1220)

Opisaću Vam različite tipove političkih sistema i pitati Vas šta mislite o svakom kao načinu
upravljanja u Vašoj zemlji. Da li biste rekli, za svaki od njih, da je vrlo dobar, prilično dobar, prilično
loše, ili veoma loš način za upravljanje Vašom zemljom?

Jak vođa koji ne voli da se muči Skupštinom i izborima

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 9.8 10.4 9.3 10.3 8.7 10.9
Fairly good 16.6 16.5 16.6 14.1 18.6 15.8
Fairly Bad 27.6 27.5 27.7 29.6 24.6 30.0
Very bad 28.9 30.1 27.7 28.3 33.5 23.8
No answer 3.4 3.2 3.5 4.5 2.4 3.7
Don´t know 13.7 12.3 15.1 13.2 12.3 15.8
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Serbia 2006(N=1220)

Opisaću Vam različite tipove političkih sistema i pitati Vas šta mislite o svakom kao načinu
upravljanja u Vašoj zemlji. Da li biste rekli, za svaki od njih, da je vrlo dobar, prilično dobar, prilično
loše, ili veoma loš način za upravljanje Vašom zemljom?

Ekperti, ne Vlada, koji donose odluke u skladu sa onim što misle da je najbolje za zemlju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 21.8 20.9 22.8 23.8 24.4 17.1
Fairly good 39.9 38.8 41.0 35.4 40.0 43.3
Fairly Bad 16.3 18.0 14.6 17.7 16.0 15.6
Very bad 7.2 8.3 6.1 8.4 7.7 5.7
No answer 2.6 2.8 2.5 2.9 2.4 2.7
Don´t know 12.1 11.3 13.0 11.9 9.5 15.6
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Serbia 2006(N=1220)

Opisaću Vam različite tipove političkih sistema i pitati Vas šta mislite o svakom kao načinu
upravljanja u Vašoj zemlji. Da li biste rekli, za svaki od njih, da je vrlo dobar, prilično dobar, prilično
loše, ili veoma loš način za upravljanje Vašom zemljom?

Vojni režim

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 6.5 6.8 6.1 8.0 6.9 4.7
Fairly good 11.1 11.8 10.3 12.2 10.1 11.4
Fairly Bad 28.6 30.9 26.2 26.0 30.1 28.7
Very bad 38.9 37.5 40.4 39.2 40.0 37.4
No answer 3.3 3.1 3.5 3.2 3.2 3.5
Don´t know 11.6 9.9 13.5 11.3 9.7 14.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Serbia 2006(N=1220)

Opisaću Vam različite tipove političkih sistema i pitati Vas šta mislite o svakom kao načinu
upravljanja u Vašoj zemlji. Da li biste rekli, za svaki od njih, da je vrlo dobar, prilično dobar, prilično
loše, ili veoma loš način za upravljanje Vašom zemljom?

Demokratski politički sistem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 30.1 28.5 31.7 37.0 32.1 22.3
Fairly good 39.5 40.5 38.5 32.5 42.2 41.6
Fairly Bad 11.2 12.1 10.3 12.5 9.9 11.9
Very bad 6.1 6.1 6.1 5.5 5.5 7.4
No answer 3.0 3.2 2.8 2.3 2.6 4.2
Don´t know 10.0 9.5 10.5 10.3 7.7 12.6
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Vlada oporezuje bogate i pomaže siromašnim.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 8.9 9.1 8.6 9.6 8.7 8.4
2 3.3 4.9 1.7 4.5 3.4 2.2
3 4.6 5.2 4.0 6.1 3.6 4.7
4 3.5 3.4 3.7 3.9 4.2 2.5
5 9.7 9.2 10.1 8.7 11.9 7.7
6 6.7 5.7 7.8 6.8 7.7 5.4
7 8.6 9.2 8.0 8.0 8.1 9.7
8 13.9 14.9 13.0 15.1 12.5 14.9
9 9.3 10.4 8.1 7.7 11.5 7.7
An essential characteristic of democracy 19.7 17.3 22.1 17.0 19.8 21.5
No answer 2.6 2.9 2.3 2.3 2.2 3.5
Don´t know 9.3 7.9 10.6 10.3 6.5 11.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 6.63 6.48 6.77 6.33 6.64 6.84
Standard Deviation 2.95 2.98 2.91 3.02 2.91 2.94
Base mean (1,075) (551) (524) (272) (461) (342)
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V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Verske vlasti tumače zakone

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 26.0 25.6 26.4 28.3 25.9 24.3
2 9.0 10.5 7.5 8.0 10.3 8.2
3 10.8 12.9 8.6 11.9 10.1 10.9
4 7.0 5.8 8.1 6.4 7.1 7.2
5 10.0 9.9 10.1 8.7 11.3 9.4
6 8.6 8.7 8.5 7.4 8.7 9.4
7 6.5 6.3 6.6 4.8 6.7 7.4
8 3.4 3.2 3.7 3.9 3.2 3.5
9 2.5 2.6 2.3 1.9 3.6 1.5
An essential characteristic of democracy 5.6 4.7 6.5 7.7 5.3 4.2
No answer 3.4 3.4 3.3 4.2 1.6 5.0
Don´t know 7.3 6.3 8.3 6.8 6.1 9.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 3.99 3.89 4.11 3.96 4.03 3.97
Standard Deviation 2.80 2.73 2.87 2.94 2.80 2.69
Base mean (1,090) (558) (532) (277) (466) (347)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Ljudi biraju svoje vođe na slobodnim izborima

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.5 3.1 2.0 4.2 2.6 1.2
2 1.2 1.6 0.8 2.3 1.2 0.5
3 0.9 1.3 0.5 1.3 1.0 0.5
4 1.6 1.3 1.8 1.9 1.4 1.5
5 4.8 4.2 5.5 5.1 4.6 5.0
6 4.0 4.7 3.3 2.9 4.4 4.5
7 6.9 6.3 7.5 5.5 7.3 7.4
8 11.6 11.8 11.3 9.3 11.1 13.9
9 14.3 15.4 13.1 14.1 14.7 13.9
An essential characteristic of democracy 42.9 41.1 44.7 45.7 43.4 40.1
No answer 2.9 3.6 2.2 1.9 2.8 3.7
Don´t know 6.5 5.7 7.3 5.8 5.7 7.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 8.38 8.29 8.48 8.24 8.39 8.48
Standard Deviation 2.24 2.34 2.13 2.56 2.23 1.96
Base mean (1,106) (561) (545) (287) (462) (357)
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V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Ljudi primaju državnu pomoć za nezaposlene

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 4.7 5.3 4.0 5.1 5.7 3.0
2 1.3 2.6 - 0.6 2.0 1.0
3 1.6 2.4 0.8 1.3 1.6 2.0
4 3.2 2.9 3.5 3.9 3.2 2.7
5 6.2 6.1 6.3 7.4 7.1 4.2
6 6.1 6.3 5.8 6.8 5.9 5.7
7 10.7 10.0 11.3 10.3 10.1 11.6
8 16.6 16.5 16.8 17.7 14.3 18.8
9 13.0 13.4 12.6 12.5 13.3 13.1
An essential characteristic of democracy 26.1 24.8 27.4 24.1 28.5 24.5
No answer 2.4 2.9 1.8 1.6 2.0 3.5
Don´t know 8.1 6.6 9.6 8.7 6.3 9.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 7.58 7.39 7.77 7.48 7.50 7.76
Standard Deviation 2.50 2.65 2.33 2.50 2.66 2.29
Base mean (1,092) (559) (533) (279) (463) (350)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Vojska preuzima vlast ako je vlada nekompetentna

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 23.3 22.5 24.1 24.1 24.6 21.0
2 9.1 9.7 8.5 8.0 7.9 11.4
3 8.9 10.4 7.5 8.7 8.9 9.2
4 7.0 7.9 6.1 8.0 7.1 6.2
5 8.2 8.9 7.5 8.0 7.7 8.9
6 6.3 6.3 6.3 5.5 8.3 4.5
7 5.1 5.2 5.0 5.1 5.3 4.7
8 4.4 4.0 4.8 5.8 4.4 3.5
9 3.3 4.2 2.3 3.2 3.6 3.0
An essential characteristic of democracy 8.0 6.3 9.6 8.7 8.3 6.9
Don't answer 3.0 3.9 2.2 2.3 2.6 4.2
Don´t know 13.4 10.7 16.1 12.5 11.3 16.6
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.25 4.17 4.33 4.34 4.31 4.09
Standard Deviation 3.03 2.92 3.15 3.09 3.05 2.96
Base mean (1,020) (528) (492) (265) (435) (320)
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V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Građansko pravo štiti ljudske slobode od represije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.0 3.6 2.5 4.2 2.6 2.7
2 1.2 1.6 0.8 1.3 1.6 0.7
3 1.9 2.6 1.2 2.3 2.0 1.5
4 2.4 2.8 2.0 2.6 3.0 1.5
5 6.1 5.2 7.1 5.5 5.9 6.9
6 4.7 4.0 5.3 4.8 4.2 5.2
7 6.8 7.0 6.6 6.4 7.5 6.2
8 13.4 14.2 12.6 12.5 13.3 14.4
9 13.9 16.7 11.0 12.5 14.5 14.1
An essential characteristic of democracy 33.9 30.9 37.0 36.0 35.4 30.4
No answer 2.8 3.1 2.5 2.3 2.4 3.7
Don´t know 9.8 8.4 11.3 9.6 7.7 12.6
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 8.00 7.88 8.12 7.93 8.03 8.01
Standard Deviation 2.41 2.50 2.32 2.57 2.39 2.31
Base mean (1,066) (547) (519) (274) (454) (338)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Ekonomija napreduje

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.4 3.7 3.2 4.2 2.6 4.0
2 1.5 1.9 1.0 1.6 1.6 1.2
3 1.8 2.1 1.5 1.9 2.0 1.5
4 1.9 2.3 1.5 1.6 1.2 3.0
5 5.6 5.5 5.6 4.2 5.5 6.7
6 4.5 4.7 4.3 3.2 6.1 3.5
7 5.8 5.8 5.8 5.8 5.1 6.7
8 12.8 12.1 13.5 11.6 12.5 14.1
9 16.0 17.6 14.3 17.0 16.4 14.6
An essential characteristic of democracy 35.6 33.0 38.2 38.9 38.0 30.0
No answer 3.0 3.9 2.0 2.9 2.4 3.7
Don´t know 8.2 7.3 9.1 7.1 6.5 11.1
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 8.07 7.94 8.20 8.17 8.18 7.84
Standard Deviation 2.44 2.52 2.35 2.51 2.34 2.51
Base mean (1,084) (549) (535) (280) (460) (344)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Kriminalci se žestoko kažnjavaju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 7.0 7.4 6.6 8.7 5.9 7.2
2 3.4 4.2 2.7 4.5 3.2 3.0
3 2.6 3.4 1.8 2.6 3.4 1.7
4 2.0 2.1 1.8 3.9 1.6 1.0
5 5.1 3.7 6.5 3.2 5.1 6.4
6 3.6 4.5 2.7 3.9 3.6 3.5
7 5.7 5.5 5.8 4.8 5.3 6.7
8 10.1 9.1 11.1 9.3 9.7 11.1
9 11.7 12.5 11.0 11.3 13.7 9.7
An essential characteristic of democracy 37.3 36.2 38.4 38.6 38.8 34.4
No answer 3.7 4.2 3.2 2.6 3.4 5.0
Don´t know 7.8 7.1 8.5 6.8 6.3 10.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 7.63 7.51 7.75 7.45 7.77 7.58
Standard Deviation 2.97 3.06 2.88 3.16 2.88 2.94
Base mean (1,080) (548) (532) (282) (456) (342)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Ljudi mogu da menjaju zakone na referendumu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.9 3.6 2.2 4.8 3.0 1.2
2 0.4 0.3 0.5 0.3 0.6 0.2
3 1.7 1.8 1.7 1.9 1.6 1.7
4 1.8 2.3 1.3 1.9 2.4 1.0
5 4.8 5.2 4.5 4.2 4.8 5.4
6 4.6 4.2 5.0 4.2 4.8 4.7
7 4.9 4.7 5.1 4.2 5.3 5.0
8 11.6 11.8 11.5 8.7 10.3 15.6
9 14.8 14.6 15.1 16.7 14.5 13.9
An essential characteristic of democracy 39.4 39.2 39.7 42.1 43.2 32.7
No answer 3.0 3.4 2.7 2.9 2.0 4.5
Don´t know 9.9 9.1 10.8 8.0 7.7 14.1
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 8.31 8.22 8.40 8.26 8.33 8.32
Standard Deviation 2.30 2.40 2.18 2.52 2.33 2.04
Base mean (1,062) (541) (521) (277) (456) (329)
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V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Serbia 2006(N=1220)

Mnoge stvari mogu biti poželjne, ali nisu sve neizostavno karakteristične za demokratiju. Molim Vas
da mi kažete za sve od navedenog šta mislite koliko je neizostavno deo demokratskog sistema.
Koristite ovu skalu gde je 1 znači “uopšte nije osnovna karakteristika demokratije”, a 10 znači
“osnovna je karakteristika demokratije”

Žene imaju ista prava kao i muškarci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.9 2.8 3.0 5.1 2.4 1.7
2 0.7 0.6 0.7 0.3 0.8 0.7
3 1.1 1.9 0.2 0.3 2.0 0.5
4 1.6 1.1 2.2 2.3 1.4 1.5
5 3.2 4.4 2.0 2.6 3.8 3.0
6 3.9 4.4 3.5 2.9 4.2 4.5
7 4.8 5.2 4.3 2.3 5.1 6.2
8 9.6 9.4 9.8 6.8 8.3 13.4
9 12.0 13.8 10.1 14.5 11.9 10.1
An essential characteristic of democracy 50.4 46.6 54.3 54.7 51.9 45.3
No answer 2.9 3.6 2.2 2.6 2.4 3.7
Don´t know 7.0 6.3 7.8 5.8 5.9 9.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 8.61 8.47 8.75 8.65 8.59 8.60
Standard Deviation 2.23 2.28 2.17 2.43 2.24 2.04
Base mean (1,099) (557) (542) (285) (463) (351)

V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Koliko je važno za Vas da živite u zemlji u kojoj vlada demokratija?  Na skali gde 1 znači da “nije
uopšte važno”, a 10 znači da je “najvažnije” koju biste vrednost zaokružili?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 3.4 4.4 2.5 4.8 3.2 2.7
2 1.3 1.6 1.0 1.0 1.0 2.0
3 1.3 1.1 1.5 1.6 0.8 1.7
4 2.7 2.3 3.2 3.2 2.0 3.2
5 7.5 7.1 7.8 7.1 7.9 7.2
6 9.3 9.1 9.5 6.4 9.1 11.6
7 12.5 13.6 11.3 9.3 10.1 17.8
8 20.2 18.0 22.6 20.6 22.8 16.8
9 18.0 18.4 17.4 21.2 18.6 14.6
Absolutely imporrtant 20.4 20.9 19.9 21.5 22.0 17.6
No answer 1.4 1.3 1.5 1.3 0.6 2.5
Don´t know 2.0 2.3 1.8 1.9 2.0 2.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 7.54 7.50 7.59 7.59 7.70 7.31
Standard Deviation 2.25 2.34 2.15 2.39 2.17 2.22
Base mean (1,178) (596) (582) (301) (492) (385)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Serbia 2006(N=1220)

A koliko je danas demokratski uređena ova zemlja? Ponovo koristite skalu gde 1 znači da “nije
uopšte demokratska”, a 10 znači da je “potpuno demokratska” koju biste vrednost zaokružili?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 5.7 6.1 5.1 4.8 5.3 6.7
2 6.2 6.0 6.5 4.8 5.9 7.7
3 9.8 9.7 9.8 7.4 10.3 10.9
4 11.6 12.5 10.8 12.2 10.7 12.4
5 19.1 19.4 18.8 20.6 17.4 20.0
6 16.2 14.6 17.9 15.4 17.4 15.3
7 13.6 14.2 13.0 15.1 15.2 10.4
8 9.6 9.4 9.8 10.9 9.3 8.9
9 3.5 3.6 3.5 4.5 4.4 1.7
Completely democratic 0.7 0.8 0.7 0.3 1.4 0.2
No answer 1.1 1.5 0.8 0.6 1.0 1.7
Don´t know 2.8 2.3 3.3 3.2 1.6 4.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 5.18 5.16 5.21 5.39 5.30 4.86
Standard Deviation 2.11 2.13 2.09 2.05 2.15 2.07
Base mean (1,172) (595) (577) (299) (492) (381)
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V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Koliko se obraća pažnja na ljudska prava pojedinca u ovoj zemlji? Da li osećate da:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 2.9 2.4 3.3 1.9 3.6 2.7
Some respect 17.2 17.0 17.4 18.6 16.6 16.8
Not much respect 51.0 52.8 49.2 52.4 52.7 47.8
Not respect at all 23.5 22.8 24.3 20.3 23.0 26.7
No answer 1.4 1.6 1.2 1.6 1.4 1.2
Don´t know 4.0 3.4 4.7 5.1 2.8 4.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste čuli za Milenijumske Ciljeve Razvoja?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 17.9 20.4 15.3 16.7 21.6 14.1
No 76.6 74.6 78.6 79.4 73.5 78.2
No answer 0.9 1.0 0.8 0.6 1.2 0.7
Don´t know 4.7 4.0 5.3 3.2 3.8 6.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Serbia 2006(N=1220)

Lideri –predstavnici gotovo svih svetskih zemalja su se 2000. sporazumeli o sprovođenju velikog
broja programa koji bi vodili poboljšanju života u zemljama sa niskim prihodima. Ovi programi su
poznati kao Milenijumski Ciljevi Razvoja. Pročitaću Vam neke probleme koje ovaj program uključuje.
Molim Vas da naznačite koji od ovih problema ocenjujete kao najozbiljniji? Koji od ovih problema
smatrate najozbiljnijim za svet u celini?

najozbiljniji za svet
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 70.8 71.2 70.4 65.0 71.5 74.5
Discrimination against girls and women 4.3 3.2 5.5 7.4 4.2 2.2
Poor sanitation and infectious diseases 8.3 8.6 8.0 10.9 8.3 6.2
Inadequate education 3.9 2.9 4.8 2.6 4.0 4.7
Environmental pollution 8.0 8.7 7.1 7.1 8.3 8.2
No answer 1.1 0.8 1.5 1.9 0.8 1.0
Don´t know 3.6 4.5 2.7 5.1 3.0 3.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Serbia 2006(N=1220)

A koji bi bio sledeći po ozbiljnosti za svet u celini?

sledeći najozbiljniji za svet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 13.7 11.8 15.6 15.1 12.9 13.6
Discrimination against girls and women 15.5 13.4 17.6 14.5 17.0 14.4
Poor sanitation and infectious diseases 28.4 29.6 27.2 27.3 25.7 32.7
Inadequate education 15.2 16.3 14.0 14.5 18.4 11.6
Environmental pollution 19.8 20.9 18.6 19.9 19.4 20.0
No answer 7.0 7.8 6.3 8.4 6.3 6.9
Don´t know 0.4 0.2 0.7 0.3 0.2 0.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Serbia 2006(N=1220)

Koji od ovih problema smatrate najozbiljnijim za Vašu zemlju?

najozbiljniji za Vašu zemlju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 73.4 73.5 73.3 69.8 72.1 77.7
Discrimination against girls and women 5.8 5.0 6.6 7.1 7.3 3.0
Poor sanitation and infectious diseases 5.5 6.1 4.8 6.4 5.1 5.2
Inadequate education 5.9 5.7 6.1 6.4 6.9 4.2
Environmental pollution 5.4 5.3 5.5 4.2 5.7 5.9
No answer 0.9 0.6 1.2 1.6 0.6 0.7
Don´t know 3.1 3.7 2.5 4.5 2.2 3.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Serbia 2006(N=1220)

A koji bi bio sledeći po ozbiljnosti za Vašu zemlju?

sledeći najozbiljniji za Vašu zemlju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 10.2 9.7 10.6 10.3 10.9 9.2
Discrimination against girls and women 14.4 10.0 18.9 14.1 15.0 13.9
Poor sanitation and infectious diseases 21.1 21.5 20.6 22.2 19.2 22.5
Inadequate education 23.4 25.2 21.6 22.5 25.0 22.3
Environmental pollution 21.8 24.1 19.4 21.2 21.6 22.5
No answer 7.9 8.3 7.5 9.0 6.9 8.2
Don´t know 1.2 1.1 1.3 0.6 1.4 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Razmišljajući o problemima u Vašoj zemlji, da li bi Vaši lideri trebalo da kao prioriter postave
smanjenje siromaštva u svetu, ili bi prioritet trebalo da imaju problemi Vaše zemlje? Koristite ovu
skalu gde 1 znači “prioritet u pomoći za smanjenje bede u svetu”, a 10 znači “prioritet je rešavanje
problema moje zemlje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 2.4 1.9 2.8 2.9 2.0 2.5
2 0.8 1.1 0.5 1.0 0.6 1.0
3 1.3 1.0 1.7 1.3 1.0 1.7
4 1.2 1.6 0.8 0.6 1.4 1.5
5 3.4 3.4 3.5 4.2 3.6 2.7
6 5.7 4.9 6.5 6.8 6.5 3.7
7 8.0 8.9 7.0 8.4 7.5 8.2
8 16.4 17.3 15.4 13.2 17.4 17.6
9 19.5 19.7 19.3 15.4 20.0 22.0
Top priority to solve my own country´s problems 38.3 36.4 40.2 42.8 36.8 36.6
No answer 1.6 1.8 1.3 2.6 1.6 0.7
Don´t know 1.5 1.9 1.0 1.0 1.6 1.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 8.34 8.33 8.36 8.33 8.36 8.35
Standard Deviation 2.08 2.04 2.13 2.21 2.00 2.10
Base mean (1,183) (595) (588) (300) (489) (394)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Serbia 2006(N=1220)

Neki ljudi veruju da izvesne vrste problema mogu uspešnije da se rešavaju kroz Ujedinjene Nacije, ili
regionalne organizacije, kao što je Evrospka Unija, nego što bi to mogle Vlade pojedinih zemalja.
Drugi misle da te probleme treba prepustiti u potpunosti nacionalnim Vladama. Navešću neke
probleme. Hoćete li mi reći, za svaki od njih, da li mislite da mere u vezi sa rešavanjem treba da
donosi Vlada, regionalne organizacije, ili Ujedinjene Nacije?

Očuvanje mira
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 50.7 49.4 52.2 50.2 50.5 51.5
Regional Organization 9.0 10.0 8.0 9.0 11.7 5.7
United Nations 31.7 32.5 30.9 33.8 30.9 31.2
No answer 1.6 1.9 1.3 1.9 1.6 1.5
Don´t know 6.9 6.1 7.6 5.1 5.3 10.1
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Serbia 2006(N=1220)

Neki ljudi veruju da izvesne vrste problema mogu uspešnije da se rešavaju kroz Ujedinjene Nacije, ili
regionalne organizacije, kao što je Evrospka Unija, nego što bi to mogle Vlade pojedinih zemalja.
Drugi misle da te probleme treba prepustiti u potpunosti nacionalnim Vladama. Navešću neke
probleme. Hoćete li mi reći, za svaki od njih, da li mislite da mere u vezi sa rešavanjem treba da
donosi Vlada, regionalne organizacije, ili Ujedinjene Nacije?

Zaštita životne sredine

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 41.4 38.8 44.0 42.1 41.2 41.1
Regional Organization 34.2 37.1 31.2 33.8 34.7 33.9
United Nations 15.7 15.7 15.8 18.0 16.6 12.9
No answer 1.7 2.3 1.2 1.6 1.8 1.7
Don´t know 7.0 6.1 7.8 4.5 5.7 10.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Serbia 2006(N=1220)

Neki ljudi veruju da izvesne vrste problema mogu uspešnije da se rešavaju kroz Ujedinjene Nacije, ili
regionalne organizacije, kao što je Evrospka Unija, nego što bi to mogle Vlade pojedinih zemalja.
Drugi misle da te probleme treba prepustiti u potpunosti nacionalnim Vladama. Navešću neke
probleme. Hoćete li mi reći, za svaki od njih, da li mislite da mere u vezi sa rešavanjem treba da
donosi Vlada, regionalne organizacije, ili Ujedinjene Nacije?

Pomoć u razvoju zemalja
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 20.2 20.4 19.9 20.9 20.0 19.8
Regional Organization 17.5 18.6 16.4 20.9 18.0 14.4
United Nations 52.4 51.3 53.5 51.4 53.7 51.5
No answer 2.2 2.4 2.0 2.3 1.8 2.7
Don´t know 7.7 7.3 8.1 4.5 6.5 11.6
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Serbia 2006(N=1220)

Neki ljudi veruju da izvesne vrste problema mogu uspešnije da se rešavaju kroz Ujedinjene Nacije, ili
regionalne organizacije, kao što je Evrospka Unija, nego što bi to mogle Vlade pojedinih zemalja.
Drugi misle da te probleme treba prepustiti u potpunosti nacionalnim Vladama. Navešću neke
probleme. Hoćete li mi reći, za svaki od njih, da li mislite da mere u vezi sa rešavanjem treba da
donosi Vlada, regionalne organizacije, ili Ujedinjene Nacije?

Briga o izbeglicama

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 35.9 36.9 34.9 35.4 35.6 36.6
Regional Organization 16.3 16.7 15.9 18.0 17.6 13.4
United Nations 37.7 36.4 39.0 40.2 38.2 35.1
No answer 2.4 3.1 1.7 2.3 2.2 2.7
Don´t know 7.7 7.0 8.5 4.2 6.3 12.1
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Serbia 2006(N=1220)

Neki ljudi veruju da izvesne vrste problema mogu uspešnije da se rešavaju kroz Ujedinjene Nacije, ili
regionalne organizacije, kao što je Evrospka Unija, nego što bi to mogle Vlade pojedinih zemalja.
Drugi misle da te probleme treba prepustiti u potpunosti nacionalnim Vladama. Navešću neke
probleme. Hoćete li mi reći, za svaki od njih, da li mislite da mere u vezi sa rešavanjem treba da
donosi Vlada, regionalne organizacije, ili Ujedinjene Nacije?

Ljudska prava
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 49.9 49.2 50.7 47.6 48.5 53.5
Regional Organization 7.5 7.8 7.1 7.4 9.5 5.0
United Nations 34.0 34.6 33.4 39.2 34.7 29.2
No answer 2.3 2.9 1.7 2.3 2.2 2.5
Don´t know 6.3 5.5 7.1 3.5 5.1 9.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Serbia 2006(N=1220)

Vratimo se na prvu temu. Koliko često, ukoliko uopšte, mislite o smislu i svrsi života?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 31.6 25.1 38.4 33.1 34.1 27.5
Sometimes 36.8 39.5 34.1 33.8 37.4 38.4
Rarely 21.4 23.3 19.4 21.2 20.0 23.3
Never 5.7 6.8 4.7 6.8 5.3 5.4
No answer 2.3 2.9 1.7 2.3 1.4 3.5
Don´t know 2.1 2.4 1.8 2.9 1.8 2.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Serbia 2006(N=1220)

Da li pripadate nekoj verosipovesti? Ako da, kojoj?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 1.1 1.6 0.7 1.3 1.2 1.0
Don´t know 0.1 - 0.2 0.3 - -
None 3.7 4.4 3.0 5.1 2.6 4.0
Jew 0.6 0.8 0.3 - 0.8 0.7
Muslim 2.7 3.6 1.8 2.3 3.6 2.0
Orthodox 87.1 85.1 89.2 88.1 87.1 86.4
Protestant 0.7 0.8 0.7 0.3 0.6 1.2
Roman Catholic 3.9 3.7 4.2 2.6 4.2 4.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Serbia 2006(N=1220)

Ne računajući venčanja, pogrebe i krštenja, koliko često prisustvujete verskim obredima ovih dana?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 4.3 4.5 4.0 2.6 4.4 5.4
Once a week 6.4 5.0 7.8 5.1 4.8 9.4
Once a month 15.6 13.3 17.9 16.7 17.4 12.4
Only holy days 38.8 35.1 42.5 40.5 39.6 36.4
Once a year 13.4 15.7 11.0 12.5 12.9 14.6
Less often 7.0 8.6 5.3 4.5 7.1 8.7
Never 10.5 12.5 8.5 10.0 10.1 11.4
No answer 1.2 1.6 0.8 1.9 1.2 0.7
Don´t know 3.0 3.7 2.2 6.1 2.6 1.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Serbia 2006(N=1220)

Bez obzira na to da li odlazite u crkvu (džamiju, sinagogu), ili ne, da li biste za sebe rekli da ste:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 76.1 73.3 79.1 74.9 75.4 78.0
Not a religious person 9.4 10.0 8.8 9.3 10.3 8.4
A convinced atheist 3.5 4.7 2.3 2.6 4.4 3.2
No answer 3.9 4.9 2.8 5.1 2.6 4.5
Don´t know 7.0 7.1 7.0 8.0 7.3 5.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Serbia 2006(N=1220)

Uopšteno govoreći, da li mislite da crkve u Vašoj zemlji daju prave odgovore na:

Moralne probleme i potrebe pojedinca
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 46.0 46.0 46.0 43.4 44.6 49.8
No 29.8 29.6 29.9 30.9 34.9 22.5
No answer 5.2 5.5 5.0 7.1 4.0 5.4
Don´t know 19.0 18.9 19.1 18.6 16.6 22.3
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Serbia 2006(N=1220)

Uopšteno govoreći, da li mislite da crkve u Vašoj zemlji daju prave odgovore na:

Probleme porodičnog života

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 39.6 39.5 39.7 38.9 38.4 41.6
No 35.7 35.9 35.4 35.4 40.0 30.4
No answer 5.1 5.7 4.5 6.8 4.2 5.0
Don´t know 19.7 18.9 20.4 19.0 17.4 23.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Serbia 2006(N=1220)

Uopšteno govoreći, da li mislite da crkve u Vašoj zemlji daju prave odgovore na:

Duhovne potrebe ljudi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 65.7 63.8 67.8 65.9 65.5 65.8
No 14.8 16.8 12.8 14.1 17.0 12.6
No answer 5.0 5.8 4.2 6.4 4.0 5.2
Don´t know 14.4 13.6 15.3 13.5 13.5 16.3
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Serbia 2006(N=1220)
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Uopšteno govoreći, da li mislite da crkve u Vašoj zemlji daju prave odgovore na:

Društvene probleme s kojima je društvo suočeno

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 27.6 28.3 26.9 26.0 25.5 31.4
No 43.9 45.1 42.5 45.7 48.3 36.9
No answer 7.2 7.6 6.8 9.0 6.1 7.2
Don´t know 21.3 18.9 23.8 19.3 20.0 24.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Koliko je Bog važan u Vašem životu? Molim Vas da koristite skalu za označavanje. 10 znači “veoma
značajan”, a 1 znači “uopšte nije bitan.”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 5.8 7.3 4.3 5.8 5.5 6.2
2 1.9 2.6 1.2 1.9 1.8 2.0
3 2.6 2.4 2.8 3.9 2.6 1.7
4 3.9 4.0 3.7 3.2 4.8 3.2
5 8.0 9.4 6.5 5.5 8.5 9.2
6 11.0 11.0 11.0 13.8 10.5 9.4
7 11.9 12.6 11.1 11.9 11.9 11.9
8 15.3 14.6 16.1 17.4 14.3 15.1
9 13.8 13.8 13.8 12.5 13.9 14.6
Very 20.6 15.7 25.6 18.3 22.8 19.6
No answer 2.0 2.3 1.7 3.2 1.6 1.5
Don´t know 3.4 4.4 2.3 2.6 2.0 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 7.12 6.80 7.44 7.03 7.17 7.13
Standard Deviation 2.58 2.66 2.46 2.56 2.59 2.59
Base mean (1,155) (577) (578) (293) (487) (375)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Serbia 2006(N=1220)

Da li imate trenutke molitve, meditacije, razmišljanja, ili nečeg sličnog?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 57.0 50.8 63.5 59.5 58.6 53.2
No 31.5 36.2 26.6 27.7 30.3 35.9
No answer 6.5 7.3 5.6 7.4 7.1 5.0
Don´t know 5.0 5.7 4.3 5.5 4.0 5.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Serbia 2006(N=1220)

Koliko se slažete, odnosno ne slažete sa svakim od navedenih stavova?

Političari koji ne veruju u Boga nisu podobni za javnu službu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 13.7 12.9 14.5 13.8 14.5 12.6
Agree 23.0 21.5 24.6 19.9 21.6 27.2
Neither agree or disagree 29.6 30.4 28.7 34.1 28.5 27.5
Disagree 17.9 19.4 16.3 13.2 21.2 17.3
Strongly disagree 6.5 6.5 6.5 8.7 5.9 5.4
No answer 1.6 2.4 0.8 2.6 1.8 0.7
Don´t know 7.7 6.8 8.6 7.7 6.5 9.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Serbia 2006(N=1220)

Koliko se slažete, odnosno ne slažete sa svakim od navedenih stavova?

Religijske vođe ne bi trebalo da utiču na birače prilikom izbora

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 18.3 18.9 17.6 15.8 20.4 17.6
Agree 32.5 31.6 33.4 34.7 31.3 32.2
Neither agree or disagree 28.0 29.1 26.9 27.7 28.3 28.0
Disagree 11.0 10.2 11.8 8.4 11.7 12.1
Strongly disagree 1.7 2.4 1.0 3.2 1.0 1.5
No answer 1.7 2.3 1.2 2.6 2.0 0.7
Don´t know 6.8 5.5 8.1 7.7 5.3 7.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Serbia 2006(N=1220)

Koliko se slažete, odnosno ne slažete sa svakim od navedenih stavova?

Bilo bi bolje za Srbiju kada bi više religioznih ljudi vodilo javne kancelarije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 11.0 11.2 10.8 10.0 12.1 10.4
Agree 21.9 19.9 23.9 20.9 21.0 23.8
Neither agree or disagree 34.5 36.4 32.6 38.3 34.7 31.4
Disagree 15.7 15.9 15.6 13.2 17.4 15.6
Strongly disagree 6.1 6.5 5.8 6.1 6.1 6.2
No answer 2.1 2.9 1.3 2.9 2.0 1.7
Don´t know 8.6 7.3 10.0 8.7 6.7 10.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Serbia 2006(N=1220)

Koliko se slažete, odnosno ne slažete sa svakim od navedenih stavova?

Religijske vođe ne ne bi trebalo da utiču na odluke Vlade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 18.1 20.6 15.6 16.1 20.6 16.6
Agree 30.4 29.1 31.7 28.9 30.5 31.4
Neither agree or disagree 29.8 29.8 29.7 34.1 27.7 29.0
Disagree 11.5 11.2 11.8 9.0 11.9 12.9
Strongly disagree 1.8 1.9 1.7 1.9 1.8 1.7
No answer 2.0 2.8 1.3 3.2 2.0 1.2
Don´t know 6.4 4.7 8.1 6.8 5.5 7.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Zahtevati od države pogodnosti koje Vam ne pripadaju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 25.2 23.9 26.4 29.3 25.1 22.0
2 8.1 8.4 7.8 6.4 8.5 8.9
3 6.9 7.8 6.0 8.0 6.1 6.9
4 5.8 5.5 6.1 6.4 4.8 6.7
5 9.7 10.0 9.3 10.3 9.1 9.9
6 6.1 5.7 6.5 6.1 7.7 4.0
7 4.8 5.8 3.8 2.9 5.3 5.7
8 4.8 5.2 4.3 2.9 5.5 5.2
9 7.9 6.5 9.3 7.1 7.5 8.9
Always justifiable 11.6 11.3 12.0 12.2 11.5 11.4
No answer 3.6 4.4 2.8 4.2 3.2 3.7
Don´t know 5.6 5.5 5.6 4.2 5.5 6.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.73 4.70 4.75 4.47 4.77 4.87
Standard Deviation 3.30 3.25 3.35 3.31 3.30 3.29
Base mean (1,108) (557) (551) (285) (461) (362)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Izbegavanje plaćanja karte u javnom prevozu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 27.2 24.4 30.1 30.5 27.7 24.0
2 7.7 7.9 7.5 6.1 8.9 7.4
3 8.1 10.4 5.8 6.1 10.5 6.7
4 6.8 7.8 5.8 6.8 6.1 7.7
5 9.8 10.7 9.0 12.9 9.1 8.4
6 5.2 5.2 5.1 5.1 6.1 4.0
7 4.3 4.4 4.3 5.8 3.8 4.0
8 6.6 5.7 7.6 4.8 5.1 9.9
9 6.4 5.8 7.0 4.5 6.3 7.9
Always justifiable 10.0 9.7 10.3 10.0 9.1 11.1
No answer 3.4 4.0 2.7 3.5 3.2 3.5
Don´t know 4.4 4.0 4.8 3.9 4.0 5.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.50 4.49 4.52 4.35 4.30 4.89
Standard Deviation 3.22 3.13 3.32 3.17 3.16 3.32
Base mean (1,125) (568) (557) (288) (469) (368)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Utajiti porez ukoliko se ukaže prilika

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 29.5 28.3 30.7 33.1 28.5 28.0
2 6.9 7.6 6.1 5.1 9.3 5.2
3 5.6 5.7 5.5 5.5 6.1 5.0
4 6.1 5.2 7.0 6.1 5.7 6.4
5 8.6 9.4 7.8 12.5 7.3 7.2
6 3.9 4.0 3.7 3.5 4.2 3.7
7 3.4 3.4 3.3 4.8 2.6 3.2
8 5.1 4.9 5.3 3.5 5.1 6.2
9 8.4 7.9 8.8 6.1 8.7 9.7
Always justifiable 14.6 14.9 14.3 12.2 14.7 16.3
No answer 3.6 4.4 2.8 3.9 3.6 3.5
Don´t know 4.5 4.4 4.7 3.5 4.2 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.74 4.77 4.71 4.40 4.71 5.06
Standard Deviation 3.49 3.48 3.50 3.34 3.50 3.57
Base mean (1,121) (564) (557) (288) (466) (367)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Prihvatanje mita tokom službovanja

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 35.3 34.3 36.4 37.3 35.0 34.2
2 5.4 5.7 5.1 7.1 5.5 4.0
3 4.0 4.0 4.0 5.5 4.4 2.5
4 4.3 4.9 3.8 5.1 4.2 4.0
5 7.4 7.9 6.8 8.7 6.9 6.9
6 3.2 3.1 3.3 2.6 4.0 2.7
7 2.6 2.9 2.3 3.9 1.8 2.7
8 3.9 3.7 4.2 2.9 3.8 5.0
9 7.0 7.6 6.5 5.5 6.5 8.9
Always justifiable 18.1 16.7 19.6 14.1 19.4 19.6
No answer 3.5 3.9 3.2 3.5 3.4 3.7
Don´t know 5.1 5.3 4.8 3.9 5.1 5.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.66 4.63 4.69 4.19 4.70 4.99
Standard Deviation 3.68 3.63 3.74 3.47 3.71 3.78
Base mean (1,115) (561) (554) (288) (462) (365)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Homoseksualnost
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 32.7 34.0 31.4 33.1 33.5 31.4
2 4.6 5.0 4.2 3.2 6.1 3.7
3 5.0 4.7 5.3 5.1 4.2 5.9
4 3.2 3.2 3.2 4.5 4.2 1.0
5 8.4 8.3 8.5 9.3 8.9 6.9
6 5.0 4.2 5.8 6.8 5.0 3.7
7 5.2 4.7 5.6 5.1 5.7 4.5
8 5.4 4.4 6.5 5.8 5.0 5.7
9 6.4 6.6 6.1 4.5 7.1 6.9
Always justifiable 14.0 14.4 13.6 14.1 11.5 17.1
No answer 4.0 4.7 3.3 3.9 3.8 4.5
Don´t know 6.1 5.8 6.5 4.5 5.1 8.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.66 4.57 4.75 4.63 4.48 4.92
Standard Deviation 3.51 3.55 3.47 3.43 3.42 3.68
Base mean (1,096) (553) (543) (285) (460) (351)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Prostitucija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 33.7 33.0 34.4 36.3 32.9 32.7
2 5.3 5.5 5.1 4.2 6.9 4.2
3 3.9 4.2 3.7 3.9 4.4 3.5
4 3.3 3.1 3.5 4.5 3.0 2.7
5 7.9 7.4 8.3 10.3 7.9 5.9
6 6.1 6.0 6.1 4.5 7.3 5.7
7 4.3 4.2 4.5 6.1 4.0 3.5
8 6.1 5.0 7.1 7.7 5.5 5.4
9 6.0 6.3 5.6 2.9 6.5 7.7
Always justifiable 14.1 15.2 13.0 11.6 12.3 18.3
No answer 4.2 4.5 3.8 3.9 4.2 4.5
Don´t know 5.2 5.5 4.8 4.2 5.1 5.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.62 4.67 4.56 4.34 4.51 4.98
Standard Deviation 3.52 3.56 3.47 3.36 3.44 3.70
Base mean (1,106) (556) (550) (286) (458) (362)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Veštački prekid trudnoće

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 21.8 19.9 23.8 24.8 23.0 18.1
2 6.2 6.5 6.0 4.5 7.1 6.4
3 7.5 8.9 6.1 5.1 7.9 8.9
4 5.3 4.9 5.8 5.8 5.0 5.4
5 12.9 13.4 12.3 16.1 10.9 12.9
6 9.3 9.4 9.3 6.1 12.5 7.9
7 5.2 5.7 4.7 4.8 4.8 5.9
8 8.2 7.9 8.5 9.3 7.9 7.7
9 5.2 5.2 5.3 4.5 4.4 6.9
Always justifiable 8.4 7.1 9.8 9.3 7.5 8.9
No answer 4.8 5.8 3.7 4.2 4.8 5.2
Don´t know 5.1 5.3 4.8 5.5 4.4 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.79 4.77 4.82 4.78 4.63 5.00
Standard Deviation 3.04 2.96 3.13 3.11 3.00 3.04
Base mean (1,100) (549) (551) (281) (459) (360)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Razvod
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 18.9 17.6 20.1 20.3 21.2 14.9
2 6.6 7.0 6.1 3.9 7.5 7.4
3 6.6 7.0 6.3 6.8 7.3 5.7
4 5.1 4.4 5.8 5.1 4.2 6.2
5 15.3 17.6 13.0 16.7 13.7 16.3
6 9.9 10.7 9.1 6.4 11.3 10.9
7 5.6 4.9 6.3 6.1 5.0 5.9
8 5.8 5.3 6.3 5.5 5.5 6.4
9 5.2 5.5 5.0 6.8 5.5 3.7
Always justifiable 10.9 8.6 13.3 13.8 8.9 11.1
No answer 4.8 5.5 4.0 3.5 4.6 5.9
Don´t know 5.3 6.0 4.7 5.1 5.3 5.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 5.01 4.90 5.11 5.22 4.76 5.15
Standard Deviation 3.05 2.93 3.16 3.18 3.03 2.94
Base mean (1,097) (547) (550) (284) (455) (358)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Eutanazija (okončanje života neizlečivog bolesnika na njegov zahtev)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 19.8 20.4 19.3 20.3 19.8 19.6
2 6.6 6.6 6.5 5.8 7.3 6.2
3 6.6 7.1 6.0 8.4 6.3 5.4
4 4.5 4.4 4.7 4.8 5.3 3.2
5 13.4 13.4 13.3 13.2 13.9 12.9
6 6.4 7.1 5.6 5.5 6.3 7.2
7 4.8 4.0 5.5 5.1 5.7 3.2
8 3.4 4.0 2.7 5.8 2.4 2.7
9 6.0 5.5 6.5 3.9 6.3 7.2
Always justifiable 10.7 10.2 11.3 11.6 9.5 11.6
No answer 5.5 6.5 4.5 5.5 4.8 6.4
Don´t know 12.5 10.7 14.3 10.3 12.3 14.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.84 4.76 4.92 4.84 4.74 4.97
Standard Deviation 3.17 3.14 3.20 3.17 3.10 3.27
Base mean (1,001) (512) (489) (262) (419) (320)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Samoubistvo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 33.1 32.0 34.2 37.0 34.3 28.7
2 7.5 8.6 6.3 6.1 8.5 7.2
3 4.1 3.7 4.5 4.8 5.1 2.2
4 1.9 2.1 1.7 1.9 2.4 1.2
5 8.8 8.9 8.6 10.3 7.7 8.9
6 4.1 3.4 4.8 2.3 5.7 3.5
7 1.9 1.0 2.8 1.6 2.6 1.2
8 3.3 3.2 3.3 3.5 3.6 2.7
9 8.0 9.4 6.6 4.5 6.5 12.6
Always justifiable 13.0 13.1 13.0 13.2 9.1 17.8
No answer 4.9 5.7 4.2 4.5 5.0 5.2
Don´t know 9.4 8.9 10.0 10.3 9.5 8.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.42 4.47 4.36 4.09 4.04 5.14
Standard Deviation 3.56 3.59 3.53 3.50 3.34 3.76
Base mean (1,045) (528) (517) (265) (432) (348)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas da mi kažete za sve od navedenog da li bi se uvek moglo opravdati, da se nikada ne bi
moglo opravdati, ili je u pitanju nešto između.

Da muškarac bije svoju ženu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 41.1 37.2 45.0 47.9 41.2 35.6
2 3.7 4.7 2.7 3.2 5.0 2.5
3 2.0 2.1 1.8 1.9 1.8 2.2
4 1.5 1.9 1.0 1.9 1.4 1.2
5 3.9 5.0 2.8 4.5 3.6 4.0
6 2.2 2.3 2.2 1.6 2.4 2.5
7 2.6 3.4 1.8 1.3 2.8 3.5
8 3.4 3.9 2.8 2.9 3.2 4.0
9 6.8 8.1 5.5 4.5 6.7 8.7
Always justifiable 23.7 20.4 27.1 21.9 23.4 25.5
No answer 4.3 5.2 3.5 4.2 3.2 5.9
Don´t know 4.8 5.8 3.8 4.2 5.5 4.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.81 4.84 4.77 4.27 4.74 5.31
Standard Deviation 3.98 3.88 4.09 3.93 3.98 3.99
Base mean (1,108) (550) (558) (285) (461) (362)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste ponosni što ste Srbin?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 42.0 46.1 37.9 42.1 41.6 42.6
Quite proud 32.5 28.8 36.2 30.9 32.7 33.4
Not very proud 10.7 11.5 9.8 10.9 11.9 8.9
Not at all proud 1.5 1.3 1.7 0.6 1.8 1.7
Not applicable; I am not [nationality] 7.7 7.8 7.6 8.7 7.5 7.2
No answer 2.3 2.4 2.2 3.9 1.4 2.2
Don´t know 3.4 2.1 4.7 2.9 3.2 4.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi imaju različita viđenja sebe i svog odnosa prema svetu. Da li biste mi rekli,  koliko se slažete, ili
se ne slažete sa svakim od navedenih stavovao tome kako vidite sebe?

Vidim sebe kao građanina sveta
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 30.1 28.0 32.2 37.0 33.5 20.5
Agree 43.8 44.7 42.9 39.5 45.5 44.8
Disagree 17.3 18.9 15.6 16.7 14.9 20.8
Strongly disagree 3.6 3.4 3.8 3.5 2.6 5.0
No answer 2.4 2.4 2.3 1.3 1.4 4.5
Don´t know 2.9 2.6 3.2 1.9 2.2 4.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi imaju različita viđenja sebe i svog odnosa prema svetu. Da li biste mi rekli,  koliko se slažete, ili
se ne slažete sa svakim od navedenih stavovao tome kako vidite sebe?

Vidim sebe kao pripadnika lokalne zajednice

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 36.3 36.2 36.4 37.6 37.4 33.9
Agree 48.5 49.0 48.0 44.7 49.3 50.5
Disagree 8.9 9.1 8.6 9.6 9.3 7.7
Strongly disagree 2.1 2.1 2.2 3.9 1.0 2.2
No answer 2.0 1.8 2.3 1.3 1.6 3.2
Don´t know 2.1 1.8 2.5 2.9 1.4 2.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi imaju različita viđenja sebe i svog odnosa prema svetu. Da li biste mi rekli,  koliko se slažete, ili
se ne slažete sa svakim od navedenih stavovao tome kako vidite sebe?

Vidim sebe kao pripadnika srpske nacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 48.0 48.7 47.3 47.6 48.3 48.0
Agree 38.4 36.7 40.2 38.6 37.8 39.1
Disagree 4.9 5.3 4.5 4.8 6.3 3.2
Strongly disagree 4.3 4.5 4.0 5.5 4.0 3.7
No answer 2.3 2.6 2.0 2.3 1.8 3.0
Don´t know 2.0 2.1 2.0 1.3 1.8 3.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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Comments 
Supranational region=European Union 

 

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi imaju različita viđenja sebe i svog odnosa prema svetu. Da li biste mi rekli,  koliko se slažete, ili
se ne slažete sa svakim od navedenih stavovao tome kako vidite sebe?

Vidim sebe kao pripadnika Evropske Zajednice

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 28.1 27.3 28.9 34.7 30.5 20.0
Agree 40.2 37.7 42.9 39.9 40.6 40.1
Disagree 17.9 20.7 15.0 16.4 16.2 21.0
Strongly disagree 6.9 7.9 5.8 5.5 6.3 8.7
No answer 1.9 1.6 2.2 1.0 1.8 2.7
Don´t know 5.0 4.7 5.3 2.6 4.6 7.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi imaju različita viđenja sebe i svog odnosa prema svetu. Da li biste mi rekli,  koliko se slažete, ili
se ne slažete sa svakim od navedenih stavovao tome kako vidite sebe?

Vidim sebe kao nezavisnog pojednica

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 38.1 41.1 35.0 42.8 41.6 30.2
Agree 40.6 36.2 45.0 37.9 38.0 45.8
Disagree 11.8 12.8 10.8 12.2 12.3 10.9
Strongly disagree 3.9 5.2 2.5 2.3 4.2 4.7
No answer 2.6 1.9 3.3 2.6 2.0 3.5
Don´t know 3.0 2.8 3.3 2.3 2.0 5.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Serbia 2006(N=1220)

Da li su Vaši majka, i vaš otac doseljenici u ovu zemlju? Molim Vas, odgovortie za svakog od njih

Majka
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 10.5 10.2 10.8 12.2 11.5 7.9
Not an immigrant 87.4 87.5 87.2 84.6 87.5 89.4
No answer 1.4 1.5 1.3 1.9 0.8 1.7
Don´t know 0.7 0.8 0.7 1.3 0.2 1.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Serbia 2006(N=1220)

Da li su Vaši majka, i vaš otac doseljenici u ovu zemlju? Molim Vas, odgovortie za svakog od njih

Otac

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 9.4 10.2 8.6 10.3 8.3 10.1
Not an immigrant 88.5 87.5 89.5 86.8 90.7 87.1
No answer 1.4 1.5 1.3 1.9 0.8 1.7
Don´t know 0.7 0.8 0.5 1.0 0.2 1.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Serbia 2006(N=1220)

Koliko važno, po Vašem mišljenju treba da bude svako od sledećeg kao zahtev za dobijanje
državljanstva Vaše zemlje? Navedite za svaki zahtev da li ga smatrate veoma bitnim, bitnim, ili
nebitnim

Imati pretke u mojoj zemlji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 22.5 22.7 22.3 24.8 21.6 21.8
Rather important 34.5 33.3 35.7 34.1 32.7 37.1
Not important 36.7 38.2 35.2 33.8 41.6 32.9
No answer 1.0 1.0 1.0 1.6 0.8 0.7
Don´t know 5.3 4.9 5.8 5.8 3.4 7.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Serbia 2006(N=1220)

Koliko važno, po Vašem mišljenju treba da bude svako od sledećeg kao zahtev za dobijanje
državljanstva Vaše zemlje? Navedite za svaki zahtev da li ga smatrate veoma bitnim, bitnim, ili
nebitnim

Biti rođen na tlu moje zemlje

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 26.8 27.0 26.6 31.2 25.9 24.5
Rather important 33.5 31.7 35.4 33.1 31.9 35.9
Not important 34.2 36.2 32.1 29.3 38.0 33.2
No answer 1.1 1.3 1.0 1.6 1.2 0.7
Don´t know 4.3 3.7 5.0 4.8 3.0 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Serbia 2006(N=1220)

Koliko važno, po Vašem mišljenju treba da bude svako od sledećeg kao zahtev za dobijanje
državljanstva Vaše zemlje? Navedite za svaki zahtev da li ga smatrate veoma bitnim, bitnim, ili
nebitnim

Prihvatati običaje moje zemlje

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 31.9 33.0 30.7 32.8 32.1 30.9
Rather important 44.7 44.0 45.3 38.9 45.1 48.5
Not important 18.7 17.5 19.9 21.9 19.2 15.6
No answer 1.1 1.1 1.2 1.9 1.0 0.7
Don´t know 3.6 4.4 2.8 4.5 2.6 4.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Serbia 2006(N=1220)

Koliko važno, po Vašem mišljenju treba da bude svako od sledećeg kao zahtev za dobijanje
državljanstva Vaše zemlje? Navedite za svaki zahtev da li ga smatrate veoma bitnim, bitnim, ili
nebitnim

Prihvatanje zakona moje zemlje

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 52.5 53.2 51.7 51.4 52.3 53.5
Rather important 36.6 34.0 39.2 35.4 37.4 36.4
Not important 6.4 7.3 5.5 7.1 6.7 5.4
No answer 1.1 1.1 1.0 1.6 1.0 0.7
Don´t know 3.5 4.4 2.7 4.5 2.6 4.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Vratimo se pitanjima etničkih različitosti, sa kojim se od sledećih pogleda slažete? Molim Vas da
koristite ovu skalu da odredite svoju poziciju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 6.8 7.6 6.0 8.7 7.5 4.5
2 3.4 3.7 3.0 2.6 2.2 5.4
3 4.0 4.9 3.2 4.5 3.8 4.0
4 5.7 5.0 6.3 5.1 4.6 7.4
5 12.9 13.1 12.6 11.3 12.5 14.6
6 13.9 14.9 12.8 14.5 13.3 14.1
7 13.4 12.8 14.1 12.5 13.7 13.9
8 15.3 16.3 14.3 17.4 15.6 13.4
9 9.2 7.9 10.5 8.7 10.5 7.9
Ethnic diversity enriches my life 11.5 10.4 12.6 9.0 13.7 10.6
No answer 1.5 1.3 1.7 1.9 1.4 1.2
Don´t know 2.5 2.1 3.0 3.9 1.4 3.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 6.35 6.21 6.50 6.22 6.53 6.22
Standard Deviation 2.55 2.57 2.53 2.59 2.59 2.47
Base mean (1,171) (597) (574) (293) (491) (387)
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Comments 
CS Codes provided 

 

 

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Serbia 2006(N=1220)

Kojim jezikom uobičajeno govorite u kući?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.5 0.6 0.3 0.6 0.4 0.5
Albanian 0.8 1.5 0.2 1.0 1.0 0.5
Bosnian 1.2 1.6 0.8 1.0 1.8 0.7
Croatian 0.2 0.2 0.3 - 0.4 0.2
Hungarian 2.6 2.4 2.8 1.3 3.0 3.2
Romanian 0.3 0.3 0.3 0.6 - 0.5
Romany/Gypsi 0.1 0.2 - - - 0.2
Serbian 94.0 93.0 95.0 95.5 93.1 94.1
Other 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi koriste različite izvore da saznaju šta se događa u njihovoj zemlji i svetu. Označite za svaki od
sledećih izvora da li ste ga koristili u poslednjih nedelju dana, ili niste da biste se informisali

Dnevne novine

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 71.8 75.9 67.6 77.8 76.8 60.9
Not used last week 26.6 23.1 30.2 20.3 21.8 37.6
No answer 1.1 0.5 1.7 1.6 0.8 1.0
Don´t know 0.5 0.5 0.5 0.3 0.6 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Serbia 2006(N=1220)
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Ljudi koriste različite izvore da saznaju šta se događa u njihovoj zemlji i svetu. Označite za svaki od
sledećih izvora da li ste ga koristili u poslednjih nedelju dana, ili niste da biste se informisali

Vesti na TV-u i radiju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 88.1 87.4 88.9 81.7 88.9 92.1
Not used last week 11.0 11.7 10.3 17.0 10.3 7.2
No answer 0.6 0.5 0.7 1.0 0.4 0.5
Don´t know 0.3 0.5 0.2 0.3 0.4 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi koriste različite izvore da saznaju šta se događa u njihovoj zemlji i svetu. Označite za svaki od
sledećih izvora da li ste ga koristili u poslednjih nedelju dana, ili niste da biste se informisali

Štampane revije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 30.6 25.7 35.5 37.0 33.9 21.5
Not used last week 66.9 71.8 61.8 59.8 63.8 76.2
No answer 1.7 1.3 2.2 2.3 1.2 2.0
Don´t know 0.8 1.1 0.5 1.0 1.2 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi koriste različite izvore da saznaju šta se događa u njihovoj zemlji i svetu. Označite za svaki od
sledećih izvora da li ste ga koristili u poslednjih nedelju dana, ili niste da biste se informisali

Specijalne izveštaje na radiju i TV

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 48.4 52.8 43.9 40.8 49.5 52.7
Not used last week 49.3 45.5 53.3 56.3 48.5 45.0
No answer 1.7 1.1 2.3 2.3 1.2 2.0
Don´t know 0.6 0.6 0.5 0.6 0.8 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi koriste različite izvore da saznaju šta se događa u njihovoj zemlji i svetu. Označite za svaki od
sledećih izvora da li ste ga koristili u poslednjih nedelju dana, ili niste da biste se informisali

Knjige

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 29.7 24.8 34.7 38.9 34.5 16.6
Not used last week 68.1 73.0 63.1 58.5 63.8 80.9
No answer 1.5 1.3 1.7 2.3 0.8 1.7
Don´t know 0.7 1.0 0.5 0.3 1.0 0.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi koriste različite izvore da saznaju šta se događa u njihovoj zemlji i svetu. Označite za svaki od
sledećih izvora da li ste ga koristili u poslednjih nedelju dana, ili niste da biste se informisali

Internet, e-mail

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 28.5 28.2 28.9 50.5 32.5 6.7
Not used last week 68.5 69.1 67.9 46.0 65.0 90.3
No answer 2.0 1.6 2.3 2.9 1.2 2.2
Don´t know 1.0 1.1 0.8 0.6 1.4 0.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi koriste različite izvore da saznaju šta se događa u njihovoj zemlji i svetu. Označite za svaki od
sledećih izvora da li ste ga koristili u poslednjih nedelju dana, ili niste da biste se informisali

Razgovor sa prijateljima i kolegama
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 82.0 82.5 81.6 85.9 84.2 76.5
Not used last week 15.2 15.4 15.1 11.6 14.1 19.6
No answer 2.3 1.5 3.2 2.3 1.4 3.5
Don´t know 0.4 0.6 0.2 0.3 0.4 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Koliko često, ukoliko uopšte, koristite kompjuter?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 45.1 46.0 44.2 18.3 36.6 76.2
Occasionally 27.1 25.6 28.7 34.1 31.5 16.3
Frequently 25.0 25.9 24.1 44.7 29.5 4.2
Don´t know what a computer is 0.8 0.8 0.8 0.3 0.6 1.5
No answer 1.2 1.0 1.5 1.6 1.2 1.0
Don´t know 0.7 0.8 0.7 1.0 0.6 0.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Kada bi sutra bili izbori za koju biste partiju glasali? Izaberite jedan broj sa kartice. Ukoliko ste
nesigurni, koja Vam je partija najbliža?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 11.6 11.2 12.1 14.1 8.5 13.6
Don´t know 15.2 12.8 17.6 16.4 14.1 15.6
Other 3.3 3.2 3.3 2.3 3.4 4.0
CS: Socijalisticka partija Srbije (SPS) 3.2 3.7 2.7 0.6 1.4 7.4
CS: Srpski pokret obnove (SPO) 1.3 1.5 1.2 1.9 1.0 1.2
CS: Demokratska stranka (DS) 23.9 21.0 26.9 32.8 27.9 12.1
CS: Srpska radikalna stranka (SRS) 19.5 23.8 15.1 13.2 20.4 23.3
CS: Demokratska stranka Srbije (DSS) 10.8 11.0 10.6 6.4 9.9 15.3
CS: Narodna stranka (NS) 2.3 2.6 2.0 2.6 2.6 1.7
CS: G17+ 5.1 4.9 5.3 5.5 6.7 2.7
CS: PSS 0.6 1.0 0.2 - 0.8 0.7
CS: SVM 1.1 1.1 1.2 0.6 1.0 1.7
CS: LDP 2.0 2.3 1.8 3.5 2.4 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

Study #WV5_Results Serbia
2006_v2018091

2

Page 123 of 151



Comments 
CS Codes provided 

 

Comments 
CS Codes provided 

 

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Serbia 2006(N=1220)

A koja stranka bi bila Vaš drugi izbor? Ukoliko ste nesigurni, koja Vas stranka privlači kao druga po
redu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 21.5 20.1 22.9 22.8 18.0 24.8
Don´t know 36.1 34.5 37.9 38.3 36.8 33.7
Other 2.4 2.4 2.3 2.6 1.8 3.0
CS: Socijalisticka partija Srbije (SPS) 4.3 5.8 2.7 3.5 3.4 5.9
CS: Srpski pokret obnove (SPO) 0.9 1.5 0.3 0.6 0.8 1.2
CS: Demokratska stranka (DS) 6.4 7.3 5.5 7.1 6.7 5.4
CS: Srpska radikalna stranka (SRS) 3.0 3.7 2.2 0.6 2.2 5.7
CS: Demokratska stranka Srbije (DSS) 10.9 11.2 10.6 11.3 11.9 9.4
CS: Narodna stranka (NS) 4.0 4.0 4.0 2.6 4.0 5.2
CS: G17+ 7.1 6.6 7.6 6.4 10.5 3.5
CS: PSS 0.4 0.3 0.5 0.3 0.4 0.5
CS: SVM 0.3 0.5 0.2 0.3 0.4 0.2
CS: LDP 2.7 2.1 3.3 3.5 3.2 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

DA li je na ovoj listi neka stranka za koju nikada ne biste glasali?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 15.8 14.9 16.8 18.3 11.7 19.1
Don´t know 11.6 11.0 12.3 10.6 11.7 12.4
Other 0.7 1.1 0.3 - 1.0 1.0
CS: Socijalisticka partija Srbije (SPS) 11.6 12.0 11.3 14.5 13.7 6.9
CS: Srpski pokret obnove (SPO) 6.1 4.7 7.6 4.8 5.0 8.7
CS: Demokratska stranka (DS) 6.6 7.9 5.3 6.1 4.8 9.4
CS: Srpska radikalna stranka (SRS) 22.5 21.2 23.8 26.4 25.0 16.3
CS: Demokratska stranka Srbije (DSS) 0.8 0.8 0.8 0.6 1.0 0.7
CS: Narodna stranka (NS) 1.1 1.3 0.8 1.9 0.8 0.7
CS: G17+ 7.3 8.4 6.1 5.5 8.3 7.4
CS: PSS 1.6 1.9 1.3 1.0 2.4 1.2
CS: SVM 6.2 7.0 5.5 6.4 5.7 6.7
CS: LDP 7.9 7.8 8.0 3.9 9.1 9.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste glasali na poslednjim parlamentarnim izborima?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 66.5 67.6 65.3 52.4 70.7 72.0
No 22.8 22.0 23.6 38.9 18.0 16.3
No answer 9.2 9.1 9.3 7.1 9.7 10.1
Don´t know 1.6 1.3 1.8 1.6 1.6 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Serbia 2006(N=1220)

(zaokružite pol ispitanika posmatranjem):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 50.7 100.0 - 44.7 51.7 54.0
Female 49.3 - 100.0 55.3 48.3 46.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Serbia 2006(N=1220)

Molim Vas, recite mi koje godine ste rođeni? 19____

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1919 0.1 0.2 - - - 0.2
1920 0.1 0.2 - - - 0.2
1922 0.1 0.2 - - - 0.2
1924 0.1 0.2 - - - 0.2
1926 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
1927 0.3 0.5 0.2 - - 1.0
1928 0.1 0.2 - - - 0.2
1929 0.2 0.3 - - - 0.5
1930 0.2 0.2 0.3 - - 0.7
1931 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
1932 0.7 0.8 0.7 - - 2.2
1933 0.4 0.5 0.3 - - 1.2
1934 0.7 0.6 0.8 - - 2.2
1935 0.6 0.3 0.8 - - 1.7
1936 0.9 1.0 0.8 - - 2.7
1937 0.2 0.5 - - - 0.7
1938 0.6 1.0 0.2 - - 1.7
1939 1.1 1.6 0.7 - - 3.5
1940 1.0 1.3 0.7 - - 3.0
1941 1.6 1.3 1.8 - - 4.7
1942 0.6 0.6 0.5 - - 1.7
1943 0.9 0.8 1.0 - - 2.7
1944 0.7 0.3 1.0 - - 2.0
1945 1.1 1.1 1.0 - - 3.2
1946 1.6 1.3 1.8 - - 4.7
1947 1.6 1.5 1.7 - - 4.7
1948 2.1 2.4 1.8 - - 6.4
1949 2.0 2.6 1.3 - - 5.9
1950 2.7 2.6 2.8 - - 8.2
1951 1.6 1.6 1.5 - - 4.7
1952 1.9 1.8 2.0 - - 5.7
1953 1.8 1.6 2.0 - - 5.4
1954 2.0 2.3 1.8 - - 6.2
1955 1.7 1.8 1.7 - - 5.2
1956 1.6 1.9 1.3 - - 5.0
1957 1.7 1.8 1.7 - 4.2 -
1958 2.2 2.1 2.3 - 5.3 -
1959 1.9 1.9 1.8 - 4.6 -
1960 3.0 3.9 2.0 - 7.1 -
1961 1.9 1.8 2.0 - 4.6 -
1962 2.1 1.9 2.3 - 5.1 -
1963 1.8 2.3 1.3 - 4.4 -
1964 2.0 1.8 2.2 - 4.8 -
1965 1.7 1.3 2.2 - 4.2 -
1966 2.1 1.9 2.3 - 5.1 -
1967 1.6 1.3 1.8 - 3.8 -
1968 2.0 2.1 2.0 - 5.0 -
1969 1.3 1.3 1.3 - 3.2 -
1970 2.8 3.1 2.5 - 6.7 -
1971 2.9 2.4 3.3 - 6.9 -
1972 2.1 1.9 2.3 - 5.1 -
1973 1.6 2.3 1.0 - 4.0 -

Study #WV5_Results Serbia
2006_v2018091

2

Page 126 of 151



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1974 2.2 2.4 2.0 - 5.3 -
1975 2.0 1.6 2.3 - 4.8 -
1976 2.5 3.1 1.8 - 5.9 -
1977 2.0 1.6 2.3 7.7 - -
1978 2.2 1.9 2.5 8.7 - -
1979 2.2 2.9 1.5 8.7 - -
1980 3.9 3.9 3.8 15.1 - -
1981 2.8 1.9 3.7 10.9 - -
1982 2.9 1.6 4.2 11.3 - -
1983 2.0 1.9 2.2 8.0 - -
1984 1.9 1.3 2.5 7.4 - -
1985 2.0 2.1 2.0 8.0 - -
1986 1.4 1.5 1.3 5.5 - -
1987 1.1 0.6 1.7 4.5 - -
1988 1.1 1.1 1.0 4.2 - -
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 1,963.64 1,962.58 1,964.73 1,981.76 1,966.63 1,945.96
Standard Deviation 15.07 15.26 14.81 3.06 5.85 7.68
Base mean (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Serbia 2006(N=1220)

To znači da imate  ____ godina?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 25.5 22.5 28.6 100.0 - -
30-49 41.4 42.2 40.5 - 100.0 -
50 and up 33.1 35.3 30.9 - - 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 42.36 43.42 41.27 24.24 39.37 60.04
Standard Deviation 15.07 15.26 14.81 3.06 5.85 7.68
Base mean (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Serbia 2006(N=1220)

Koji je najviši stepen obrazovanja koji ste pohađali?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 0.7 0.5 1.0 - - 2.2
Incomplete primary school 4.7 4.2 5.1 0.3 0.4 13.4
Complete primary school 16.2 16.7 15.8 8.0 10.5 29.7
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 4.4 4.7 4.2 5.1 5.1 3.0
Complete secondary school: technical/ vocational type 38.7 39.2 38.2 37.9 45.1 31.2
Incomplete secondary school: university-preparatory type 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.2
Complete secondary school: university-preparatory type 5.5 4.7 6.3 2.9 8.1 4.2
Some university-level education, without degree 9.4 10.8 8.0 12.5 10.5 5.7
University - level education, with degree 19.3 18.6 20.1 32.2 19.0 9.9
No answer 0.7 0.5 1.0 0.3 1.2 0.5
Don´t know 0.1 - 0.2 0.3 - -
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Serbia 2006(N=1220)

Koliko godina ste imali (ili ćete imati) po završetku svog obrazovanja, bilo u školi, bilo na visokim
školama? Molim Vas da isključite kurseve i zanate [NAPOMENA: AKO JE STUDENT, ZAOKRUŽITE
NAJVIŠI NIVO KOJI NAMERAVA DA ZAVRŠI]:   ________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
9 0.2 - 0.3 - - 0.5
10 1.1 0.5 1.8 - - 3.5
11 0.7 1.1 0.3 - - 2.2
12 1.0 1.6 0.3 0.3 - 2.7
13 0.7 1.0 0.3 - 0.4 1.5
14 2.5 2.6 2.5 1.6 1.6 4.5
15 8.4 9.2 7.6 3.5 5.3 16.1
16 2.0 2.1 2.0 1.6 2.0 2.5
17 3.0 2.9 3.2 4.2 3.0 2.2
18 16.6 17.2 16.1 15.1 21.2 12.1
19 21.3 20.4 22.3 19.0 26.5 16.6
20 3.2 3.2 3.2 4.5 2.8 2.7
21 0.8 0.8 0.8 1.3 1.0 0.2
22 3.0 2.6 3.3 4.2 3.0 2.0
23 3.0 3.4 2.5 6.1 2.0 1.7
24 4.3 2.9 5.6 6.1 5.1 1.7
25 3.8 2.4 5.1 7.4 3.0 2.0
26 3.3 3.1 3.5 5.5 3.6 1.2
27 2.0 2.3 1.7 2.3 3.0 0.5
28 1.5 1.9 1.0 2.3 1.8 0.5
29 0.7 1.3 - 1.3 0.8 -
30 0.8 0.8 0.8 1.6 0.6 0.5
31 0.2 0.3 0.2 0.3 0.4 -
32 0.1 0.2 - - - 0.2
34 0.2 0.3 0.2 - 0.4 0.2
35 0.1 0.2 - - - 0.2
36 0.1 0.2 - - - 0.2
37 0.1 0.2 - - 0.2 -
38 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
39 0.1 0.2 - - - 0.2
40 0.2 0.2 0.3 - 0.6 -
44 0.1 0.2 - - - 0.2
46 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 14.7 14.6 14.8 11.6 11.5 21.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 19.69 19.72 19.66 21.07 20.30 17.64
Standard Deviation 4.61 4.92 4.27 4.02 4.37 4.74
Base mean (1,041) (528) (513) (275) (447) (319)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li živite sa roditeljima?
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Comments 
CS Codes: 8 'Farmer'
9 'Pupil' 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 34.1 39.5 28.6 71.7 29.7 10.6
No 64.9 59.7 70.3 27.3 68.9 88.9
No answer 1.0 0.8 1.2 1.0 1.4 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste sada zaposleni, ili niste? Ako jeste, koliko sati nedeljno radite? Ako imate više od jednog
zaposlenja, navedite kakvo je vaše radno vreme.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 46.2 52.3 40.0 37.9 67.9 25.5
Part time employee (less than 30 hours a week) 1.4 0.8 2.0 2.3 1.2 1.0
Self employed 5.1 7.0 3.2 4.2 6.3 4.2
Retired/ pensioned 13.9 15.7 12.1 0.3 0.6 41.1
Housewife not otherwise employed 8.5 0.2 17.1 1.9 7.3 15.1
Student 7.2 5.8 8.6 28.0 0.2 -
Unemployed 13.3 12.6 14.0 20.9 13.1 7.7
Other 1.9 3.1 0.7 2.3 0.6 3.2
No answer 2.5 2.6 2.3 2.3 2.8 2.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Serbia 2006(N=1220)

Šta ste po zanimanju/kojim se poslom bavite? Ako imate više od jednog zanimanja, navedite samo
glavno?
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.2 0.3 - - 0.4 -
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 4.1 6.1 2.0 2.9 6.3 2.2
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 5.6 5.7 5.5 2.9 9.3 3.0
Supervisory - office worker: supervises others 3.8 5.2 2.3 1.9 5.5 3.0
Non-manual - office worker: non-supervisor 11.6 8.6 14.6 11.6 17.0 4.7
Foreman and supervisor 2.5 4.4 0.7 1.6 3.6 2.0
skilled manual worker 12.9 14.4 11.3 12.2 17.6 7.4
semi-skilled manual worker 4.4 5.0 3.8 4.5 5.9 2.5
unskilled manual worker 4.1 4.5 3.7 4.8 5.3 2.0
Farmer: has own farm 1.5 2.4 0.5 0.3 1.8 2.0
agricultural worker 0.7 1.1 0.3 0.3 1.0 0.7
Member of armed forces, security personnel 0.9 1.8 - 0.6 1.6 0.2
Never had a job 0.1 - 0.2 - - 0.2
Not applicable 47.3 40.0 54.8 55.6 24.6 69.3
No answer 0.4 0.5 0.3 0.6 - 0.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li radite u državnoj službi, ili u privatnom sektoru?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 20.5 22.0 18.9 11.9 32.5 12.1
Private business or industry 28.9 33.3 24.3 29.6 38.6 16.1
Not applicable 47.3 40.0 54.8 55.6 24.6 69.3
No answer 3.0 4.0 1.8 2.6 4.0 2.0
Don't know 0.4 0.6 0.2 0.3 0.4 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li su poslovi koje obavljate uglavnom manuelni (uglavnom koristite ruke u radu), ili nemanuelni?
Koristite ovu skalu gde 1 znači “uglavnom manuelni poslovi”, a 10 znači “uglavnom nemanuelni
poslovi”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 11.1 13.1 9.0 10.9 13.9 7.7
2 3.1 3.6 2.7 2.9 2.8 3.7
3 4.6 4.9 4.3 4.8 5.7 3.0
4 3.8 4.9 2.7 2.6 5.9 2.0
5 4.7 4.0 5.3 4.2 6.7 2.5
6 5.1 5.3 4.8 4.8 7.3 2.5
7 3.4 4.2 2.5 2.9 4.8 2.0
8 5.3 6.8 3.8 3.2 8.1 3.5
9 5.2 5.5 5.0 2.9 8.9 2.5
Mostly non-manual tasks 5.5 6.3 4.7 4.2 9.9 1.0
Not applicable 47.3 40.0 54.8 55.6 24.6 69.3
No answer 0.6 0.8 0.3 1.0 0.6 0.2
Don´t know 0.4 0.6 0.2 - 0.8 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 5.19 5.17 5.21 4.73 5.61 4.40
Standard Deviation 3.15 3.19 3.11 3.11 3.16 2.98
Base mean (631) (362) (269) (135) (374) (122)

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li su poslovi koje obavljate uglavnom rutinski (uglavnom ponavljate iste radnje), ili nisu? Koristite
ovu skalu gde 1 znači “uglavnom rutinski poslovi”, a 10 znači “uglavnom nerutinski poslovi”

Study #WV5_Results Serbia
2006_v2018091

2

Page 132 of 151



Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 8.1 9.5 6.6 7.1 9.7 6.9
2 3.0 2.9 3.0 5.5 1.6 2.7
3 4.5 4.5 4.5 3.5 6.7 2.5
4 5.8 7.8 3.8 4.2 8.9 3.2
5 5.6 5.5 5.6 4.5 7.7 3.7
6 4.7 5.7 3.7 4.5 7.5 1.2
7 4.9 6.8 3.0 5.1 6.7 2.5
8 6.6 7.4 5.8 3.9 10.3 4.2
9 5.0 4.7 5.3 3.2 8.1 2.5
Mostly not routine tasks 3.8 4.4 3.2 2.3 6.9 1.0
Not applicable 47.3 40.0 54.8 55.6 24.6 69.3
No answer 0.2 0.5 - 0.3 0.2 0.2
Don´t know 0.5 0.3 0.7 0.3 1.0 -
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 5.33 5.31 5.35 4.88 5.71 4.66
Standard Deviation 2.89 2.86 2.93 2.83 2.84 2.92
Base mean (634) (366) (268) (136) (375) (123)

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Koliko ste nezavisni u obavljanju svog posla? Koristite ovu skalu gde 1 znači “potpuno sam zavisan”,
a 10 znači “potpuno sam nezavisan”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 4.9 6.8 3.0 4.2 7.1 2.7
2 2.7 2.6 2.8 2.6 3.6 1.7
3 2.6 2.9 2.3 2.6 3.6 1.5
4 4.0 5.3 2.7 4.5 3.8 4.0
5 7.6 7.8 7.5 8.0 9.5 5.0
6 6.7 7.6 5.8 6.4 10.3 2.5
7 6.6 7.0 6.1 4.2 10.1 4.0
8 5.9 5.8 6.0 4.2 9.1 3.2
9 3.9 4.9 2.8 2.9 6.1 1.7
Complete independence 6.9 8.4 5.3 4.2 10.9 4.0
Not applicable 47.3 40.0 54.8 55.6 24.6 69.3
No answer 0.7 1.0 0.3 0.3 1.0 0.5
Don´t know 0.2 - 0.5 0.3 0.4 -
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 5.97 5.92 6.04 5.59 6.17 5.79
Standard Deviation 2.74 2.84 2.60 2.63 2.77 2.74
Base mean (632) (365) (267) (136) (374) (122)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

Comments 
Filter missaplied. 

 

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li nadzirete druge ljude na poslu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 16.1 21.2 11.0 10.0 24.8 10.1
No 35.5 37.9 33.1 32.8 49.9 19.6
Not applicable 47.3 40.0 54.8 55.6 24.6 69.3
No answer 0.5 0.8 0.2 1.0 - 0.7
Don´t know 0.6 0.2 1.0 0.6 0.8 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li ste Vi onaj koji zarađuje najviše u Vašoj porodici?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 31.6 46.3 16.4 15.8 48.5 22.5
No 19.2 11.5 27.1 27.0 24.4 6.7
Not applicable 47.3 40.0 54.8 55.6 24.6 69.3
No answer 1.6 1.8 1.3 0.3 2.6 1.2
Don´t know 0.4 0.5 0.3 1.3 - 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li je onaj iz Vaše porodice koji zarađuje više trenutno zaposlen?
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Comments 
Filter missaplied. 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 44.7 30.4 59.3 69.5 42.0 29.0
No 15.7 13.4 17.9 9.6 8.7 29.0
No answer 39.0 55.3 22.3 19.9 48.5 41.8
Don´t know 0.7 0.8 0.5 1.0 0.8 0.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Serbia 2006(N=1220)

Kojim se zanimanjem bavi (ili se bavio) onaj koji najviše prihoduje u domaćinstvu)? Ako  ima više od
jednog zanimanja, navedite samo glavno?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.0 0.3 1.7 2.6 0.6 0.2
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 5.5 4.4 6.6 7.1 6.3 3.2
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 7.5 7.6 7.5 10.6 6.9 5.9
Supervisory - office worker: supervises others 5.1 4.5 5.6 6.8 5.5 3.2
Non-manual - office worker: non-supervisory 9.9 8.9 11.0 13.2 8.3 9.4
Foreman and supervisor 4.8 2.9 6.6 7.4 4.4 3.2
skilled manual worker 16.6 11.8 21.4 20.3 15.4 15.1
semi-skilled manual worker 4.9 4.7 5.1 6.1 3.8 5.4
unskilled manual worker 2.1 2.3 2.0 1.0 2.0 3.2
Farmer: has own farm 5.2 5.5 4.8 2.9 4.4 7.9
agricultural worker 3.6 3.7 3.5 2.6 4.2 3.7
Member of armed forces, security personnel 2.0 2.1 1.8 1.9 3.0 0.7
Never had a job 0.4 0.5 0.3 0.3 0.2 0.7
No answer 30.2 39.2 21.1 14.8 34.1 37.4
Don´t know 1.2 1.6 0.8 2.6 1.0 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Da li je Vaša porodica prethodne godine:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 16.2 17.0 15.4 14.5 22.2 10.1
Just get by 52.8 52.4 53.2 46.6 49.3 61.9
Spent some savings and borrowed money 17.3 17.6 16.9 20.9 17.6 14.1
Spent savings and borrowed money 7.5 7.1 7.8 7.1 6.7 8.7
No answer 1.9 1.9 1.8 2.3 1.4 2.2
Don´t know 4.3 3.9 4.8 8.7 2.8 3.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Serbia 2006(N=1220)

Ljudi sebe nekad opisuju kao pripadnike radničke klase, srednje klase, ili pak kao pripadnike više, ili
niže klase. Da li biste za sebe rekli da:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 0.7 0.8 0.7 1.3 0.6 0.5
Upper middle class 13.8 12.8 14.8 14.8 17.8 7.9
Lower middle class 34.8 32.5 37.0 41.8 36.6 27.0
Working class 34.4 40.3 28.4 30.9 32.9 39.1
Lower class 11.3 9.4 13.3 4.2 7.5 21.5
No answer 1.4 1.1 1.7 1.6 1.6 1.0
Don´t know 3.6 3.1 4.2 5.5 3.0 3.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Serbia 2006(N=1220)

Na ovoj kartici je skala koja pokazuje prihode gde je 1 “najniži prihodni razred”, a 10 je “najviši
prihodni razred” u Vašoj zemlji. Želeli bismo da znamo kojem razredu pripada Vaša porodica. Molim
Vas da izaberete odgovarajući broj, računajući sve plate, prihode i penzije koji ulaze u porodicu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 5.2 4.7 5.6 2.6 3.8 8.9
second step 8.9 8.1 9.6 3.9 7.9 13.9
Third step 14.7 14.7 14.6 11.3 11.7 21.0
Fourth step 16.7 17.6 15.8 16.1 16.6 17.3
Fifth step 20.5 19.4 21.6 24.4 20.4 17.6
Sixth step 13.9 15.9 11.8 18.3 15.4 8.4
Seventh step 11.3 9.5 13.1 13.5 13.5 6.9
Eigth step 5.0 6.5 3.5 5.8 6.9 2.0
Nineth step 1.1 1.1 1.0 1.0 1.8 0.2
Upper step 0.2 0.2 0.3 0.6 0.2 -
No answer 1.8 1.6 2.0 1.9 1.0 2.7
Don´t know 0.8 0.6 1.0 0.6 0.8 1.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 4.63 4.69 4.56 5.10 4.92 3.88
Standard Deviation 1.90 1.89 1.91 1.73 1.91 1.79
Base mean (1,188) (604) (584) (303) (496) (389)

V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Serbia 2006(N=1220)

(ZAOKRUŽITE KOLIKO JE ISPITANIK BIO ZAINTERESOVAN TOKOM INTERVJUA):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 40.1 40.9 39.2 42.1 40.8 37.6
Somewhat interested 48.4 46.8 50.0 45.3 48.3 50.7
Not very interested 11.6 12.3 10.8 12.5 10.9 11.6
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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Comments 
CS Codes Provided 

 

V255.- (Code size of town):

Serbia 2006(N=1220)

(ZAOKRUŽITE  VELIČINU GRADA):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2,000 and less 19.1 22.2 15.9 16.1 15.6 25.7
2,000-5,000 4.4 3.7 5.1 4.5 4.6 4.2
5,000-10,000 11.8 12.5 11.1 12.2 13.7 9.2
10,000-20,000 11.8 10.0 13.6 10.9 11.1 13.4
20,000-50,000 13.3 14.2 12.3 9.6 17.6 10.6
50,000-100,000 14.6 13.3 15.9 16.4 14.1 13.9
100,000-500,000 8.9 7.9 9.8 11.9 8.5 6.9
500,000 and more 16.1 16.2 16.1 18.3 14.9 16.1
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V256.- (Code ethnic group by observation):

Serbia 2006(N=1220)

Molim vas, recite mi, koja je vaša nacionalna pripadnost?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.4 0.5 0.3 1.0 0.4 -
Don´t know 0.5 0.6 0.3 1.0 0.4 0.2
Albanian 0.9 1.6 0.2 1.0 1.0 0.7
Hungarian 2.9 2.9 2.8 2.3 2.8 3.5
Montenegrin 1.1 1.5 0.7 1.0 1.0 1.2
Muslim 1.9 2.1 1.7 1.9 2.4 1.2
Serbian 89.1 88.3 89.9 87.8 88.9 90.3
Yugoslavian 1.1 0.5 1.7 1.6 1.0 0.7
Other 2.2 1.9 2.5 2.6 2.2 2.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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Comments 
CS Codes Provided 

 

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Serbia 2006(N=1220)

(zaokružiti region u kojem je itervju bio obavljen):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
CS: Belgrad area 23.4 23.3 23.6 26.7 20.6 24.5
CS: Vojvodina 25.0 25.2 24.8 27.7 28.7 18.3
CS: Central West Serbia 25.1 24.4 25.7 24.1 23.4 28.0
CS: South East Serbia 26.5 27.0 25.9 21.5 27.3 29.2
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
CS: Bac 1.5 1.9 1.0 1.6 2.0 0.7
CS: Becej 1.5 1.6 1.3 1.3 2.2 0.7
CS: Beocin 1.5 0.6 2.3 2.3 1.4 1.0
CS: Beograd - Cukarica 1.5 1.0 2.0 1.0 2.0 1.2
CS: Beograd - Mladenovac 1.5 1.3 1.7 1.0 1.6 1.7
CS: Beograd - Novi Beograd 3.0 3.6 2.3 4.8 1.6 3.2
CS: Beograd - Obrenovac 3.0 2.9 3.0 3.9 1.6 4.0
CS: Beograd - Rakovica 3.0 2.8 3.2 3.2 3.2 2.5
CS: Beograd - Stari Grad 4.3 4.2 4.3 6.1 3.8 3.5
CS: Beograd - Vozdovac 3.0 3.1 2.8 2.6 3.4 2.7
CS: Beograd - Zemun 3.0 2.9 3.0 3.5 2.2 3.5
CS: Beograd - Zvezdara 1.5 1.6 1.3 0.6 1.4 2.2
CS: Boljevac 1.5 1.1 1.8 2.9 1.4 0.5
CS: Cacak 1.5 1.3 1.7 1.6 1.0 2.0
CS: Despotovac 1.5 1.8 1.2 0.6 1.4 2.2
CS: Gornji Milanovac 1.5 1.5 1.5 1.3 0.8 2.5
CS: Jagodina 3.0 3.1 2.8 1.9 3.2 3.5
CS: Kanjiza 1.5 1.8 1.2 1.0 1.8 1.5
CS: Kladovo 1.5 1.3 1.7 - 1.6 2.5
CS: Knic 1.5 1.5 1.5 0.6 1.4 2.2
CS: Koceljeva 3.0 3.1 2.8 1.0 2.4 5.2
CS: Kovin 3.0 2.3 3.7 2.9 3.6 2.2
CS: Kragujevac 3.0 2.6 3.3 1.6 2.6 4.5
CS: Krusevac 1.5 1.1 1.8 1.3 2.2 0.7
CS: Leskovac 1.4 1.1 1.7 1.3 1.4 1.5
CS: Loznica 3.0 3.6 2.3 3.2 4.6 0.7
CS: Negotin 1.5 1.3 1.7 0.3 2.2 1.5
CS: Nis 3.0 2.9 3.0 3.9 3.4 1.7
CS: Novi Knezevac 1.4 1.6 1.2 2.3 1.2 1.0
CS: Novi Sad 3.0 3.2 2.7 4.8 3.0 1.5
CS: Odzaci 1.5 1.6 1.3 0.3 2.8 0.7
CS: Osecina 1.5 1.3 1.7 1.9 1.4 1.2
CS: Pancevo 3.0 2.8 3.2 4.2 2.6 2.5
CS: Pecinci 1.5 1.5 1.5 0.3 1.4 2.5
CS: Pozarevac 1.5 1.3 1.7 0.6 1.2 2.5
CS: Pozega 1.5 1.1 1.8 1.9 0.8 2.0
CS: Presevo 1.5 2.1 0.8 1.6 1.6 1.2
CS: Priboj 1.5 1.1 1.8 0.6 2.0 1.5
CS: Prokuplje 1.5 1.5 1.5 1.0 1.2 2.2
CS: Razanj 1.5 1.6 1.3 1.3 1.4 1.7
CS: Sjenica 1.5 1.9 1.0 1.6 1.8 1.0
CS: Smederevo 1.5 1.3 1.7 2.9 0.8 1.2
CS: Smederevska Palanka 1.5 1.6 1.3 2.9 0.4 1.7
CS: Sombor 1.5 1.5 1.5 - 3.0 0.7
CS: Subotica 1.5 1.5 1.5 1.9 1.4 1.2
CS: Svilajnac 1.5 1.6 1.3 1.6 1.2 1.7
CS: Valjevo 3.0 2.6 3.3 2.9 3.6 2.2
CS: Vranje 3.0 4.0 1.8 2.3 2.4 4.2
CS: Vrsac 1.5 1.9 1.0 1.9 1.2 1.5
CS: Zabalj 1.5 1.5 1.5 2.9 1.4 0.5
CS: Zajecar 1.5 1.1 1.8 1.0 1.8 1.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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Comments 
CS Codes Provided 

 

V258.- (Code language in which interview was conducted):

Serbia 2006(N=1220)

(zaokružite jezik na kome je intervju bio obavljen):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Serbian 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V259A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No weighting 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2006 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V264.- Are you a citizen of this country
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 10.7 11.5 10.0 8.0 9.1 14.9
1 26.0 25.7 26.2 24.4 26.3 26.7
2 23.9 22.8 24.9 27.7 23.8 21.0
3 11.6 11.2 12.0 11.3 12.5 10.6
4 1.6 1.5 1.7 1.6 1.8 1.2
Post-materialist 0.1 0.2 - - 0.2 -
No answer 26.2 27.2 25.2 27.0 26.3 25.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.63 0.57 0.68 0.66 0.67 0.55
Standard Deviation 1.78 1.79 1.78 1.81 1.81 1.73
Base mean (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 39.0 37.5 40.5 36.0 37.0 43.8
Mixed 34.0 34.3 33.7 34.7 35.4 31.7
Postmaterialist 3.2 3.4 3.0 4.5 3.0 2.5
Missing; Unknown 23.8 24.8 22.8 24.8 24.6 22.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 5.0 5.8 4.2 5.1 2.8 7.7
-1 16.1 13.9 18.3 12.9 17.4 16.8
0 29.1 29.1 29.1 25.7 27.9 33.2
1 29.5 30.6 28.4 29.3 32.1 26.5
Determination, perseverance/Independence 20.3 20.6 20.1 27.0 19.8 15.8
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.4 0.6 0.2 0.3 0.2 0.7
0.1-0.2 2.9 2.1 3.7 2.3 3.0 3.2
0.2-0.3 10.7 11.3 10.1 10.6 11.1 10.4
0.3-0.4 14.8 12.6 17.1 15.4 14.1 15.3
0.4-0.5 25.6 24.8 26.4 23.5 25.1 27.7
0.5-0.6 22.3 22.0 22.6 24.1 22.8 20.3
0.6-0.7 13.5 15.0 12.0 13.8 14.3 12.4
0.7-0.8 5.7 6.1 5.1 5.5 5.7 5.7
0.8-0.9 1.4 1.5 1.3 1.3 1.6 1.2
0.9-1 0.2 0.3 - 0.3 0.2 -
Missing 2.5 3.6 1.5 2.9 2.0 3.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.48 0.49 0.47 0.48 0.48 0.47
Standard Deviation 0.16 0.16 0.15 0.16 0.16 0.15
Base mean (1,189) (596) (593) (302) (495) (392)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.2 0.3 - 0.3 - 0.2
0.1-0.2 2.5 3.6 1.5 2.3 2.0 3.5
0.2-0.3 8.6 11.0 6.1 6.1 6.7 12.9
0.3-0.4 15.2 17.2 13.3 12.2 16.2 16.3
0.4-0.5 27.1 26.7 27.6 24.8 29.3 26.2
0.5-0.6 25.5 23.8 27.2 31.2 24.4 22.5
0.6-0.7 13.4 10.5 16.3 14.5 15.0 10.4
0.7-0.8 3.4 2.3 4.5 4.8 3.4 2.2
0.8-0.9 0.2 0.2 0.3 0.3 0.4 -
0.9-1 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
Missing 3.7 4.4 3.0 3.5 2.2 5.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.47 0.45 0.50 0.50 0.48 0.45
Standard Deviation 0.14 0.14 0.13 0.14 0.13 0.13
Base mean (1,175) (591) (584) (300) (494) (381)

DEFIANCE.- defiance sub-index
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 8.5 8.6 8.5 8.7 9.1 7.7
0.1-0.2 19.8 20.2 19.4 19.6 17.0 23.5
0.2-0.3 24.1 23.5 24.8 22.8 23.0 26.5
0.3-0.4 19.0 19.6 18.4 17.0 22.0 16.8
0.4-0.5 9.8 10.0 9.5 10.9 9.7 8.9
0.5-0.6 6.8 6.8 6.8 7.1 7.3 5.9
0.6-0.7 5.3 3.9 6.8 7.1 5.0 4.5
0.7-0.8 2.2 2.3 2.2 2.6 2.8 1.2
0.8-0.9 0.1 0.2 - 0.3 - -
0.9-1 0.2 0.3 0.2 0.3 0.4 -
Missing 4.1 4.7 3.5 3.5 3.8 5.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.30 0.29 0.30 0.31 0.31 0.27
Standard Deviation 0.19 0.19 0.19 0.20 0.19 0.18
Base mean (1,170) (589) (581) (300) (486) (384)

DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 6.5 6.3 6.6 5.5 5.5 8.4
0.1-0.2 17.7 15.9 19.6 18.6 18.8 15.6
0.2-0.3 27.8 25.7 29.9 31.8 25.5 27.5
0.3-0.4 16.6 15.9 17.3 13.2 18.0 17.3
0.4-0.5 8.4 10.4 6.5 6.8 8.7 9.4
0.5-0.6 3.0 3.1 3.0 3.9 2.8 2.7
0.6-0.7 5.2 5.7 4.7 4.5 5.7 5.0
0.7-0.8 4.0 4.2 3.8 3.9 4.4 3.7
0.8-0.9 5.9 6.5 5.3 4.5 6.5 6.2
0.9-1 2.6 3.2 2.0 3.5 2.0 2.7
Missing 2.1 3.1 1.2 3.9 2.0 1.0
Other+Sysmis 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.36 0.38 0.35 0.36 0.37 0.36
Standard Deviation 0.24 0.25 0.23 0.24 0.24 0.24
Base mean (1,192) (598) (594) (299) (495) (398)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 20.9 18.6 23.3 21.9 21.0 20.0
0.3-0.4 9.3 10.4 8.3 11.3 8.9 8.4
0.4-0.5 0.1 0.2 - - 0.2 -
0.5-0.6 0.5 0.5 0.5 0.6 0.6 0.2
0.6-0.7 10.4 10.2 10.6 12.5 9.9 9.4
0.9-1 51.4 52.4 50.3 46.9 52.5 53.5
Missing 7.4 7.8 7.0 6.8 6.9 8.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.67 0.68 0.65 0.64 0.67 0.68
Standard Deviation 0.42 0.41 0.42 0.42 0.42 0.41
Base mean (1,130) (570) (560) (290) (470) (370)

Study #WV5_Results Serbia
2006_v2018091

2

Page 144 of 151



SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.1 1.1 1.0 0.3 1.2 1.5
0.1-0.2 1.1 1.3 1.0 1.0 1.8 0.5
0.2-0.3 3.4 3.6 3.2 3.9 2.2 4.5
0.3-0.4 15.6 13.3 17.9 12.5 15.8 17.6
0.4-0.5 14.8 15.7 13.8 13.5 13.7 17.1
0.5-0.6 16.3 16.3 16.3 11.9 17.0 18.8
0.6-0.7 20.7 21.4 19.9 23.8 22.0 16.6
0.7-0.8 7.7 8.3 7.1 9.3 7.5 6.7
0.8-0.9 6.4 6.1 6.6 6.8 7.3 5.0
0.9-1 10.6 10.7 10.5 14.1 9.3 9.4
Missing 2.5 2.3 2.7 2.9 2.2 2.5
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.59 0.59 0.58 0.62 0.59 0.56
Standard Deviation 0.23 0.23 0.23 0.23 0.23 0.23
Base mean (1,190) (604) (586) (302) (494) (394)

AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 16.7 16.5 16.9 11.9 12.7 25.5
0.3-0.4 34.6 35.1 34.1 30.5 35.6 36.4
0.6-0.7 39.2 38.8 39.5 46.9 39.2 33.2
0.9-1 9.5 9.5 9.5 10.6 12.5 5.0
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.47 0.47 0.47 0.52 0.50 0.39
Standard Deviation 0.29 0.29 0.29 0.28 0.29 0.29
Base mean (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 2.1 3.6 0.7 1.6 1.8 3.0
0.1-0.2 1.8 2.8 0.8 1.9 1.6 2.0
0.2-0.3 4.3 6.8 1.8 3.2 3.8 5.9
0.3-0.4 7.9 10.7 5.0 5.5 7.1 10.6
0.4-0.5 7.5 10.7 4.2 6.4 7.9 7.7
0.5-0.6 3.7 4.4 3.0 5.8 2.0 4.2
0.6-0.7 19.3 19.6 18.9 18.0 21.4 17.6
0.7-0.8 24.8 22.0 27.7 24.1 24.4 26.0
0.8-0.9 13.3 10.0 16.6 17.4 13.3 10.1
0.9-1 13.0 6.6 19.6 14.8 15.0 9.2
Missing 2.3 2.9 1.7 1.3 1.8 3.7
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.67 0.60 0.75 0.70 0.69 0.63
Standard Deviation 0.24 0.25 0.20 0.23 0.24 0.25
Base mean (1,192) (600) (592) (307) (496) (389)
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CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 13.2 12.5 14.0 14.5 14.9 10.1
0.1-0.2 8.5 9.7 7.3 6.1 9.5 9.2
0.2-0.3 9.3 8.7 9.8 8.7 8.7 10.4
0.3-0.4 8.2 8.9 7.5 8.0 8.7 7.7
0.4-0.5 15.7 16.2 15.3 19.9 13.7 15.1
0.5-0.6 13.4 13.1 13.8 12.5 14.7 12.6
0.6-0.7 8.1 7.3 9.0 5.8 9.1 8.7
0.7-0.8 6.6 6.8 6.5 5.8 7.1 6.7
0.8-0.9 3.9 3.1 4.7 3.9 3.2 4.7
0.9-1 3.8 3.4 4.2 5.8 1.6 5.0
Missing 9.3 10.4 8.1 9.0 8.9 9.9
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.42 0.42 0.43 0.43 0.40 0.44
Standard Deviation 0.27 0.26 0.27 0.28 0.26 0.27
Base mean (1,107) (554) (553) (283) (460) (364)

VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 14.3 14.6 14.0 13.2 10.9 19.3
0.1-0.2 16.6 15.4 17.9 14.1 20.4 13.9
0.2-0.3 16.5 17.0 15.9 17.7 16.4 15.6
0.3-0.4 6.5 6.3 6.6 7.7 6.1 5.9
0.4-0.5 18.5 17.8 19.3 18.0 19.6 17.6
0.5-0.6 8.0 8.9 7.1 9.6 8.1 6.7
0.6-0.7 3.7 3.2 4.2 2.9 4.2 3.7
0.7-0.8 3.6 3.1 4.2 5.1 3.0 3.2
0.8-0.9 3.1 3.1 3.2 2.3 2.6 4.5
0.9-1 0.6 0.6 0.5 0.6 0.8 0.2
Missing 8.6 10.0 7.1 8.7 7.9 9.4
(N) (1,220) (618) (602) (311) (505) (404)
Mean 0.33 0.33 0.33 0.34 0.33 0.31
Standard Deviation 0.24 0.23 0.24 0.23 0.23 0.25
Base mean (1,115) (556) (559) (284) (465) (366)
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